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Unnepélyesen belkattál a esernovici 
isenevi Királyi helytartókal 

Calinescu belügyminiszter csernovici beszéde szerint: 
Hála a bölcs politikának Románia a határokon tul is 
megnövekedett tekintélynek örvend -Bevezetik a kisebb- 

ségi nyelvek tanitását az állami iskolákban 

form 

Szerkesztőség és kiadólivatal: Calea 
Ferdinand 64-66. Automata-telefon: 

(BUCURESTI.) Tegnap nagy ünne- 
pelyességgel iktatták be Csernovichan 
Suceava tartomány királyi helytartóját 
Gh. Alexianu professzort. A beiktatási 
ünnepségen részt vettek Calinescu bel- 
ügyi és lamandi igazságügyi miniszte- 
rek, akiket hivatalosan fogadtak. A 
beiktatás előtt istentisztelet volt. 

CALINESCU MINISZTER 
BESZÉPE 

Az ünnepségeken Calinescu belügy- 
minhiszter nagyobb beszédet mondott, 
amelyben méltatta a közigazgatási re- 

jelentőségét és az uj kormány 
irányelveit. Mint hangoztatta, a körül- 
mények ugy akarták, hogy hat tör- 
vényhozásban vegyek részt és hét kor- 
mánynak legyek tagja. Hangoztatom 
ma, hogy soha egyetlen kormányban 
sem volt több lendület, soha egu kor- 
mány sem vitt nagyobb lelkesedést az 
ország ügyeinek intézésébe és sohasem 
volt ennyi és ilyen gyors eredmény és 
megvaltósulás, mint amennyit a mai 
kormány ad. Hogyan volt ez lehetsé- 
ges? Ennek két oka van. Először is 
annak tudata, amely mindnyájunkban 
él, hogy a történelmi pillanatokban 
magának az országnak sorsáról van szó, 
másodszor pedig az a körülmény, hogy 
minden pillanatban melletünk áll an- 
nak irányitása és lelkesitése, aki atyai 
szeretettel őrködik az ország életének 
folyásán, szeretett uralkodónknak, 

őŐfelsége II. Károly királynak támoga- 
tása. (Percekig tartó taps és éljenzés.) 

Majd a belügyminiszter a kormány 
pénzügyi, gazdasági, társadalmi, szö- 
vetkezeti, nevelésügyi, egészségügyi 
stb. tevékenységéről beszélve, igy foly- 
tatta szavait: De ez az összefoglaló fel- 
sorolás nem lenne teljes, ha nem ten- 
ném hozzá. hogy hála a bölcs politiká- 
nak, Románia a határokon tul is meg- 
növekedett tekintélynek örvend. Az 
utóbbi időben megerősitettük jószom- 
szédsági kapcsolatainkat a körülöttünk 
lévő államokkal és nemzeti érdekeink 
elégtételéül néhány nevezetes kérdés 
megoldását értük el. Láthattuk, hogy 

Románia szavának az európai problé- 

mák megvitatásánál meg van az a 

sulya, amely megfelel az állam helyze- 

tének, 
Végül a miniszter Alexianu helytartó 

egyéniségét méltatta, aki Muncelulban 

1800. évben született, katonaiskolát 

végzett, hadnagy lett, végigküzdötte a 

világháborut és nyolc évvel ezelőtt 
nevezték ki a iasii egyetem alkotmány- 

jogi professzorává. De már ezt megelő 

zően nagy és értékes szakirodalmi 

munkásságot fejtett ki, főleg közigaz- 

gatási kérdésekkel kapcsolatosan 
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Calinescu belügyminiszter után 
Alexianu királyi helytartó beszélt, 
megköszönve a miniszter szavait, majd 
beszéltek még Visarion Puiu metropo- 
lita, Terescu tábornok és mások. A 
megjelentek és a lakosság meleg tün- 
tetést rendezett a kormány tagjai és a 
királyi rezidens mellett. 

A KISENEVI HELYTARTÓI 
BEIKTATÁS 

Ugyancsak most folyt le Kisenevben 
is Dinu Simiannak, a Dnyeszter tartoz 
mány helytartójának beiktatása, ame- 
lyen számos előkelőség, a kormány 
megbizottja, Titeanu sajtó és propa- 
gandaügyi alminiszter és mások vettek 
részt, akik a királyi helytartóval együtt 

A kisebbsésgi 
(BUCURESTI.) A nemzetnevelésügyi 

minisztérium a kisebbségi kormánybiz- 
tossággal teljes összhangban a kisebb- 
sémi nyelveknek az állami elemi és kö- 
zépiskolákban való tanitásának kérdé- 
sével foglalkozik azokon a vidékeken 
és helységekben, ahol kisebbségi lakos- 
ság is nagyobb számban van és az inté- 
zetnek kisebbségi növendékei is van- 
nak. A kisebbségi nyelvek tanitását be- 
vezetnék ugy az állami iskolákban, 
mint az állami iskolák melletti ugyne- 
vezett kisebbségi szekcióknál. 

KÉSZÜL MIHÁLY NAGY- 
VAJDA YACHTJA 

(BUCURESTI.) Az angliai Cowesben 

(LONDON.) (Reuter.) Anglia közvé- 
ileménye 1914. óta nem volt olyan izga- 
lomban, - jelentik a londoni esti lapok, 
- mint most, amikor a brit kormány 
husz tagja rendkivüli minisztertanácsra 
ül össze. A Foreign Office és a Downing 

Streeg környéke már tegnap is fekete 
volt a tömegektől és ez az érdeklődés a 
mai napon, ha egyáltalában még lehet- 

séges csak fokozódni fog, Jellemző az 
igazán felzaklatottnak nevezhető hangu 
latra, hogy a kormány széles körü in- 
tézkedéseket tett a köznyugalom meg- 
óvására, olyanokat aminőkre a világhá- 

boru izgalmas napjai óta alig volt pél- 
da. A miniszterelnökség és a külügymi- 
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Szövetsége elhatározta, hogy küldöttsé- 
gileg fogja kérni a gabonaprémium 
szeptember 15-ével lejáró rendszerének 
október elsejéig való meghosszabbitá- 
sát. A gabonaárak egyébként kisebb 
emelkedést mutatnak. A vásárlók sorá- 
ban főleg Németország szerepel. 

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK 

A belügyminisztérium elhatározta, 
hogy az uj közigazgatási törvény értel- 
mében rendelkezési állományba kerülő 
szubprefektusokat, mint megyei dele- 
gált felügyelőket fogja foglalkoztatni. 
A nemzetgazdaságügyi minisztérium 

közölte a községi birókkal és városi 
polgármesterekkel, hogy az áruüzérke- 
dés elleni törvény rendelkezései nem 
alkalmazhatók a falusi lakosság által 
eladott árucikkekre. 
A központi statisztikai hivatal mező 

gazdasági osztálya most készült el az 
idei gabonatermésre vonatkozó első és 
még nem végleges jellegü összeállitásá- 
val. Az idei termés eszerint közel fél- 
millió vagon lenne a tavalyi 380 ezer 
vagonnal szemben, tehát mintegy 120 
ezer vagonnal több, ami az ország gaz- 
dasági élete szempontjából igen nagy- 
jelentőségü. 

KIRÁLYI KITÜNTETÉSEK 
ÉS ELŐLÉPTETÉSEK 

(BUCURESTI.) Legmagasabb királyi 

nagy beszédben méltatták a nap jelen- 

tőségét. 

VLAICU EMLÉKÜNNEPSÉGEK 
(BUCURESTI) Ma abból az alkalom- 

ból, hogy huszonöt éve annak, hogy 
Campina mellett a branestii fensikon 
Aurel Vlaicu, a hires román repülő gé- 
pével lezuhant a Kárpátok felett Er- 
délybe igyekezve, nagy ünnepségeket 
rendeznek. A lapok ez alkalomból rész- 
letesen méltatják Vlaicu kivételes ér- 
demeit és utalnak arra, hogy fáradozá- 
sai nem voltak hiábavalók, mert ma a 
román aviatika ugy mennyiségi, mint 
minőségi tekintetben igen előkelő helyet 

törvényrendelettel a Mária királynéról 
elnevezett keresztet adományozta az 
Uralkodó Marioara jugoszláv királyné- 
nak, Erzsébet királyi hercegnőnek és 
Baliff tábornok koronatanácsosnak, a 
királyi udvar szertartásmesterének és 
a koronajavadalmak igazgatójának. 
Ugyanakkor haláluk után kapták meg 
a katonai vitézségi érdemérmet a mult 
év őszén a királyi gyakorlatokon repülő 
szerencsétlenségnek áldozatul esett 
Ungureanu, Gh. Costache és Spataru I. 
Vasile pilóták. 

Brandsch Rudolf volt államtitkárt, az 
ismertnevü német vezért pedig közigaz- 
gatási vezérfelügyelővé nevezték ki a 
belügyminisztérium központi közigaz- 
gatási osztáluához. 

foglal el. 

nyelvek ügye 
levő White and Co. hajóépitő mühely- 
ben most történtek meg az első vizre- 
bocsájtási kisérletek annál a jachtnál, 
amelyet Bucuresti város tanácsa ren- 
delt ajándékképen Mihály nagyvajda 
számára. A jacht a technika valóságos 
csodája és ugy a tengeren, mint a du- 
nai hajózásban használható. Hosszusága 
54 láb, óránkénti sebessége husz csomó 
és két, egyenként kétszáz lóerős motor- 
ral van ellátva. A jacht rövidesen ut- 
nak is indul Románia felé. 

A GABONAPRÉMIUM REND- 
SZERE 

(BUCURESTI.) A Terményexportőrök -- 

furópa nyugalmának biztositását 
célozza a mai rondkivüli minisz- 
tertanács 

don kezében van - Daladier kitart eddigi nemzetvédelmi intézkedései mellett 

gtitler kancoellár ellenővző szemleutja a német 
határvédelmi körzetben - A helyzet kulcsa Son- 

nisztérium uccáit kordon fogja elzárni kedéseket. Magáról a ma megtartandó 
és az áthaladás is külön engedélyhez ülésről eltérők a vélemények. Egyesek 
lesz kötve, mert a belügyminisztérium 
mindennemü jobb, vagy baloldali de- 
monstrációt csirájában akar elfojtani. 
Erre az intézkedésre az szolgáltatott 
okot, hogy hire járt a Masley-féle 

fasiszta párt készülődéseinek és a radi- 
kális és ifjumunkás szervezetek allen- 
akciójának. Az egyes politikai könyök- 
lők - irja a Daily Telegraph and Mor- 
ning Post - ki akarták használni a mai 
nap jelentőségét arra, hogy tömegde- 

monstrációkkal befolyásolják a valóban 
fontos kérdésekről tárgyaló kormányt 
és az eredményezte a rendkivüli intéz- 

szerint a kormány ezuttal sem megy tul 
- Chamberlain miniszterelnök által 
már hangoztatott állásponton, de lehet- 

séges, hogy felhivásokat fog intézni Ber 
linhez és Prágához olyirányban: hasz- 
nálják fel lord Runciman jelenlétét a 
megegyezés és ezáltal biztositható béke 
érdekében. 

Másrészről azt irják, hogy ezuttal a 
kormány határozottan ismertetni fogja 
álláspontját egy Csehszlovákiát érintő 
konfliktus esetében, amire a Star (radi- 
kális hivatalos) szerint szükség is van, 
mert a világháborut is el lehetett volna



ettas h . 

kerülni, ha Anglia annak idején leszö- 
gezi megmásithatatlan álláspontját. 
Amint az Evening Standard irja, 

ilyenszerü nyilatkozatra azonban alig 
kerül sor, mert ez még csak jobban ki- 
élezni az amugyis tulontul erős ideoló- 
giai ellentéteket. 

A TEGNAPI „ELŐKÉSZITŐ" 
MEGBESZÉLÉSEK 

(LONDON.) (Reuter.) Az egész angol 
közvélemény feszült érdeklődéssel ki- 
sérte a tegnapi megbeszéléseket, ame- 
lyek részben a Foreign Office, részben 
a Downing Street helységeiben folytak 
le. Már reggel fekete volt a két ucca 
környéke a várakozó tömegektől, amely 
hangosan ünnepelte a tanácskozásra ér- 
kező egyes politikusokat. Délelőtt 
Halifax lord külügyminiszter sir Van- 
sittart külügyi tanácsadó jelenlétében 
fogadta Henderson berlini angol nagy- 
követet és vele közel kétórás megbeszé- 
lést folytatott. A nagykövet részletesen 
beszámolt a németországi hangulatról 
és Berlin várható magatartásáról, an- 
nak az aggodalmának adva kifejezést, 
hogy az elintézést sürgető német köz- 
vélemény hangulata egyre türelmetle- 
nebbé válhatik. 
Később megjelent Halifax lordnál 

Masaryk prágai megbizott is, aki fel- 
hivta Halifax lord figyelmét a cseh 
uralkodó pártok elutasitó magatartásá- 
ra. Nemsokára ezután megérkezett 
Lanarkból sir John Simon kincstári 
kancellár is, aki két órát töltött a Fo- 
reign Officeban és ezalatt az idő alatt 
megállapodott a mai rendkivüli minisz- 
tertanács programjában. A megbeszé- 
lésekről rövid jelentést adtak ki, amely 
ben közlik, hogy a mai minisztertaná- 
cson husz kormánytag fog részt venni 
és döntés történik a kormány csehszlo- 
vákiai kérdésben elfoglalandó állás- 
pontjára vonatkozólag is. A további 
programpontok: a brit-olasz egyezmény 
életbeléptetése, a spanyolországban 
harcoló önkéntesek elszállitásának ki- 
erőszakolása és a keletázsiai helyzet. 

„MINDEN MÁS KÉRDÉS 
HÁTTÉRBE SZORULT 

(LONDON.) (Reuter.) Az Evening 
News tegnap esti cikkében azt irja, 
hogy ma már minden kérdés háttérbe 
szorult a csehszlovákiai mellett. A brit 
kormány kötelessége egész tekintélyé- 
vel odahatni, hogy azok az állapotok, 
amelyek a válságos huszévi meddő vita 
után most már akuttá tették, megszün- 
jenek. Ez pedig kizárólag a prágai kor- 
mányon mulik. 
Hasonló értelemben irnak a News 

Chronicle kivételével a többi ujságok 
is. A News Chronicle viszont azt irja, 
hogy Prága minden engedménye kevés 
ahhoz, hogy Berlint tulzott követelései- 
től visszatartsa, ha figyelmeztetés ké- 
szül tehát a brit kormány részéről, ugy 
elsősorban Berlin felé kell irányitani. 
Az United Press jelentése szerint 

Runciman lord felkérte Benes köztár- 
sasági elnököt, hogy bocsásson ki kiált- 
ványt, amelyben figyelmeztesse az 
egyes pártokat az összefogás és a békés 
együttmüködés szükségességére. A lord 
kérésére ugyancsak az United Press 
szerint az szolgáltatott okot, hogy az 
esvre sulyosodó helyzet kezdi megha- 
ladni az illetékesek teljesitőképességét 
és teherbirását, miért is az államfő 
nagy tekintélyére van szükség, hogy a 
békés kibontakozás lehetővé tétessék. 
Arról, hogy az elnök közzététeti-e a 

kért kiáltványt, még egyetlen jelentés 
sem emlékezik meg. 

AZ OLASZ SAJTÓ ÉS SIMON 
BESZÉDE 

(RÓMA,) (Stefani.) Az 
továbbra is a sir John Simon-féle la- 

narki beszéd foglalkoztatja és amint az 
a két nap óta megismétlődő kommentá- 
rokból kiderül, az itáliai közvélemény 
nem tud napirendre térni a szónoklat 
felett. A Voce dltalia tegnapi számá- 
ban vezércikkben foglalkozik a beszéd- „PÁRISI DIVAT" régi számai 3 Lei del és a cikket dr. Virginio Gayda, Itá- 
lia legnevesebb publicistája irta: 
- Sir Johnn Simon - irja Gayda 

doktor - kijelentette, hogy Nagybri- 
tannia nem hajlandó világnézeti hábo- 
ruba keveredni, mert annak végkövet- 
kezménvei kiszámtihatatlanok. Ez a 
megnyilatkozás nagyon örvendetes 
ugyan, de nem jelent ujságot, mert 

olasz sajtót 

vajjon melyik állama tenne erre haj- 
landó a mai civilizáit Európának? A 
kincstári kancellár nem mondott tehát 
különösebbet és jobban tette volna, ha 
rábirja a brit kormányt arra, hogy ne 
csak szavakkal, de megfelelő intézkedé- 
sekkel is igazolja állitásait. Itália 
ugyanis nem tapasztalja ezt, mert az a 
barátság, amelyet London a párisi, nép- 
fronti kormányzat felé mutat, erősen a 
totális rendszerü államok ellenségévé 
festi őt. Azt is mondotta sir Simon, 
hogy a csehszlovákiai kisebbségi kérdés 
folytán előállott helyzet nagyon ko- 
moly és azonnali megoldást igényel. Ez 
is igaz, mert már hetek óta erről cik- 
keznek a lapok és beszélnek a politi- 
kusok. Itt is csak azt mulasztotta el sir 
Simon, hogy megmutassa a medoldás 
lehetőségét, vagy ha már ezt nem tudta 
tenni, legalább határozottabban körvo- 

nalazta volna a brit kormány már 
ismert és homályosnak jellemzett állás- 
pontját. Az olasz nemzeti közvélemény 
is sürgősnek fényjelzi az ügyet és mint 
a kérdésben meglehetős semleges fél, 
csak arra akarja figyelmeztetni Nagy- 
britanniát, hogy nem szabad megáltla- 
nia a kezdett uton és ha már vállalt 
bizonyos erkölcsi kötelezettséget Run- 
ciman lord kiküldésével, ugy siettesse 
is az elintézést, mert az ilyenszerű 
problémákat a hosszu tanácskozások 
rendesen jóvátehetetlenül elmérgesitik 

Daladier keményen kitart 

(PÁRIS.) Tegnap háromórás minisz- 
tertanács foglalkozott a negyvenórás 
munkahét, illetve a nemzetvédelem kér 
désével és a kormány elhatározta, hogy 

kedéseit változatlanul fenntartja. 

Hitler kancellár szemleuton 
Strassburgból jelentik, hogy Hitler 

kancellár nyolc tábornok kiséretében 
váratlanul Kehlbe érkezett, amely a 
Rajna mellett fekszik, Strassburggal 
szemben A kancellár és kisérete meg- 
szemlélték a nemet-francia határon le- 
vő erőditményeket, majd tovább utaz- 
tak. Váratlan látogatásuk francia kö- 
rökben is nagy meglepetést keltett. A 
brüsszeli „La Gazeta Liberale" cimü 
belga lap ugyanakkor azt irja, hogy 
Németország a belga határon olyan ha- 
talmas szöges drótakadály hálózatot ké- 
szit, amilyen még a világháboru utolsó 
éveiben sem volt. 25-30 kilométeres 
mélységben a határon egymás mögött 
három, helyenként négy ilyen szöges 
drót védelmi vonal létesült és ezek mö- 
gött állitották fel a hatalmas repülő- 
gép és páncélkocsi elleni tüzérséget 

FONTOS MEGBESZÉLÉSEK 

BERLINBEN ÉS RÓMÁBAN 

(BERLIN.) (DNB) Ribbentrop kül- 
ügyminiszter, Göring marsall és Himm- 
ler a birodalmi rendőrosztagok főpa- 
rancsnoka tegnap a kancellári palotá- 
ban fontos megbeszélést tartottak, ame- 
lyen megjelent Hitler kancellár is. A 
tanácskozásba később bevonták Keitel, 
Brautschitsch és Milch tábornokokat is. 
Ugvyanakkor Rómából jelentik, hogv 
Mussolini miniszterelnök, Ciano kül- 
ügyminiszter, Starace fasisztapárti fő- 
titkár és Badoglio marsall szintén meg- 
beszélést tartottak, amelyről éppen ugy, 
mint a berliniről nem adtak ki hivata- 
los jelentést. 

A „KRIZIS-NAPOK" EURÓPÁ- 
BAN 

. 

(KOPPENHÁGA.) (Havas.) A dán 
Berlingske Tidende szerint Európa el 
érkezett a krizis-napokhoz, amelyek- 
nek sulyosságát tovább titkolni már 
nem lehet, de nem is lenne célszerü, 
mert az ellenkezője önámitás lenne, 
ami bün volna. 
A helyzet kulcsa nem Berlin, Prága, 

Páris, Róma, vagy Moszkva kezében 
van, mint ahogy a különböző ideológiai 
pártállásu lapok feltüntetni szeretnék, 
hanem egyedül és kizárólap London 
magatartásán mulik, hogy béke ma- 
rad-e, vagy kavarodás következik. A 
brit politika hallatlan felelősséget vál- 
lalt Runciman kiküldésével és annak 
most eleget is kell tennie. De okulnia 
kell a mult tapasztalatain és olyan dön- 

„PÁRISIDIVAT" 
régi számai, amely tartalmaz 

stb., stb., stb.. 

Vidékre 10 különböző szám 

Kapható és megrendelhető a 

Kézimunkázó háziasszonyok 
fiayelmébel! 

1 külön nagy kézimunkaiv, továbbá honyha receptek, koözmetika, 
asszonyi tanácsadó, gyermekápolás, hogyan szabjunk és varrjunk, 

tes beküldése után azonnal szállitjuk (Útánvéttel nem küldünk.) 

CULTURA HIRLAPIROD 
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tést kell hoznia, amely a feltétlen és 
becsületes igazságosságon alapszik. 

RUNCIMAN HIVATALOS 
JELENTÉSE 

(PRÁGA,) (Ceteka.) Runciman lord 
titkársága tegnap hivatalos jelentést 
adott ki, amely szerint a lord egyórás 
megbeszélést folytatott Henleinnal, to- 
vábbá Kundt és Peters képviselőkkel, 
akik ismertették vele a szudétanémet 
párt végleges álláspontját az engedmé- 
nyek, illetve a követelések ügyében. 

TÁRGYALÁS A „HATOS 
BIZOTTSÁGGAL 

(PRÁGA) (Ceteka.) Runciman lord 
kiséretének tagjai tegnap délután meg- 
beszélést folytattak az ugynevezett 
hatos bizottság tagjaival, akik az Uni- 
ted Press jelentése szerint, hajlandók- 
nak mutatkoztak a bizottság által vá- 
zolt feltételeket tárgyalási alapnak el 
fogadni. 

RUNCIMAN BENES AÁLLAM- 
FÖNÉL 

(PRÁGA.) (Havas.) Runciman lord 
tegnap délután 6 órakor kihallgatáson 
jelent meg Benes államfőnél, akivel 
közölte a Konrad Henleinnel lefolyta- 
tott megbeszélések tartalmát és kérte, 
hogy tekintélyével hasson oda, hogy a 
békés megegyezés lehetővé tétessék. 

BENES ÁLLAMFŐ FOGADJA 
KUNDT KÉPVISELŐT 

(PRÁGA.) (United Press.) Benes 
államfő a Runciman-féle jelentés kö- 
vetkeztében állitólag ma kihallgatáson 
fogadja a szudétanémet párt parla- 
menti csoportjának vezetőjét, Kundt 
képviselőt, aki ismerteti vele a párt 
legutóbbi intézőbizottsági határozatát. 

SZIGORU INTÉZKEDÉSEK 
(PRÁGA,) (Ceteka.) A prágai belügy- 

minisztérium szigoru rendeletet bocsáj- 
tott ki, amelyben a további atrocitások 
elkerülése ad utmutatásokat. A rende. 
let kiadására a vasárnapi leitmeritzi és 
Prágai esetek adtak okot. 

Csehszlovák cáfolat 
(PRÁGA.) A tcsehszlovák hatóságok 

nyomatékosan cáfolják azokat a hireket, 
hogy a csehszlovák kormány bármiféle 
kivételes és katonai jellegü intézkedé- 
seket tett volna. A szudéta-német la- 
kossággal az utóbbi időben előfordult 
incidensek ügyében Hodzsa miniszterel- 
nök Cerni belügyminiszterrel tanácsko- 
zott és az incidensek megszüntetésére 
szigoru intézkedéseket fognak alkalmaz 

8 oldalt a kézimunkáról azonkivül 

portóval együtt 40 lej. A pénz előze- 

A 

idevonatkozóan eddig alkalmazott intéz 

ni A csehszlovák közvéleményt egy 
ként idegesiti az a tény hogy én 
sajtó hangja rendkivül harcias és 
lönböző riasztó hirek keltek szárnyra 

Mit kér a magyar autonomista 
párt? 

a magyar autonomista párt képviselői 
megadták válaszukat Hodzsa minisz- 
terelnöknek a közigazgatási reforn 
ügyében A válasz szerint teljes ön 
mányzatot kérnek, teritoriális alapo 
(TOKIÓ.) A japán csapatok elfogl 

ták Liuan helységet, amely Hankeu 
északnyugatra fekszik, mintegy kéts 
kilométernyire és igen fontos gócpo 

Robbanás Horthy kormá 
hajóján , 

(BUDAPEST) Horthy kormányzó 
tegnap Linzből jövet a magyar főváros- 
ba érkezett és a partraszállásnál Imrédy 
miniszterelnök, a kormány tagjai és 
óriási tömeg fogadta és lelkes ünneplés- 
ben részesitette. Félórával a kormányzó 
megérkezése után a hajón kisebb rob- 
banás történt, amelyet a nyers kálium 
és foszforok a szabadlevegővel való 
érintkezése okozott. A robbanás nem 
okozott kárt és senki sem sérült meg. 
A vizsgálat megindult. 

A holland királynő ünneplése 
(HAÁGA.) A kormány, a diplomáciai 

testület és más előkelőségek jelenlété- 
ben tegnap nagyszabásu ünnepségek vol 
tak Vilhelmina holland királynő ural- 
kodásának 40-ik évfordulója alkalmá- 
ból. A diszszemlén az összes fegyverne- 
mekből 10 ezer katona vett részt. 

CÁFOLJÁK A XIII. ALFONZ 
VISSZAHIVÁSÁRÓL SZÓLŐ 
HIREKET . 

(BURGOS.) (Havas.) A nemzeti spa- 
nyol kormány hivatalosan cáfolja a 
XIII. Alfonz spanyol exkirály visszahi- 
vásáról szóló hireket és azokat „koraiak 
nak" mondja. 

„Jön 505 

Hirtelen asuvérzés vészei 
Karinihu frigyessel, a i 

váló mastár iróval 
(BUDAPEST.) Karinthy Frigyes, a 

kiváló magyar iró és humorista hétfő 
délután Siófokon 51 éves korában agy- 
vérzésben meghalt. Karinthy a magyar 
irodalom sajátos jelensége volt. Igy 
irtok ti, Együgyü lexikon, Görbe tükör 
Tanár ur kérem cimü kötetei, mint ki- 
váló szatirikust, Capillaria cimüű re- 
génye, mint elsőrangu fantasztikus re- 
gényirót, szindarabjai: Holnap reggel, 
Földnélküli János, mint elsőrangu szin- 
padismerőt mutatták be mig regényei 
és novelláskötetei a magyar irodalom 
jegjava termelései közé tartoznak. A 
„Nyugat" cimü folyóiratnak kezdettől 
fogva egyik kiváló és sokoldalu munkaz 
társa volt és bár, mint mondani szok- 
ták, élete igazi nagy könyvét nem tud- 
ta megalkotni, mégis a magyar iró- 
gárda élvonalába tartozott. Körülbelül 
két évvel ezelőtt a városunkban is több 
izben megfordult kitünő iró beteges- 
kedni kezdett. Orvosai megállapitották, 
hogy veszélyes agydaganata van, ame- 
lyet Olivecrona, a hires svéd sebész- 
tanár bravuros mütéttel távolitott el 
agyából. Karinthy ennek a szenzációs 
mütétnek élményeit külön kötetben 

iirta meg: „Utazás a koponyám körül" 
cimmel. Utána mindenki azt hitte, hogy 
most már teljesen rendbejött egészsé- 
gével, de ugylátszik, hogy a betegség- 
nek és mütétnek mégis maradt valami 
utóhatása, amely most végzett vele. 
Halála a magyar irodalomnak kétség- 
telenül igen sulyos és nagy gyásza : 

- Halálos gázolás Bucurecstiben. Teg- 

nap egy nagy sebességgel száguldó gép- 
kocsi halálra gázolta a Banu Manta bü- 
levardon Maria Constantinescu asz 
szonyt. 

(PRÁGA) A Havas jelentése szerint 
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HMold-rakéta 
Wells- és Verne-regények jutnak bi- 

Torda magyarsága Impozáns 
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nyok a legkedvezőbbek. 

féktelenségével az ismeretlen világok- 

elképzelései után már többizben a leg- 

lágür-rakétát akarnak kiépiteni a leve- 
göőbe. A tervek szerint Ausztráliából lő- 

ezt a problénát 

ember eszébe. Fantasztikus alkotások, 
misztikus történetek és az emebernek 

hogy a legtávolabbi világalkotó része- 
ket, a magasságok ismeretlen titkait is 
kifürkéssze. Világlapok közlik, hogy 
Lindbergh, a hires óceánrepülő és 
Hutchins amerikai egyetemi tanár vi- 

nék ki az első rakétát a holdba és pe- 
dig azért, mert az eddigi számitások 
alapján az ausztráliai csillagászati viszo 

Ezeket mondják a szükszavu tudósitá 
sok amelyeknek nyomán az emberi kép 
zelet ujra nekiszárnyalhat a maga teljes 

nak és szőheti álmait a reávárakozó 
misztikumokról és rejtélyekről Nem 
első és valószinüleg nem az utolsó ilyen 
terv és kisérletezés ez. Amióta Verne 
Gyula megirta „Utazás a holdba" cimü 
regényét, majd Wells a „Világok har- 
cát", azóta a regényirók fantasztikus 

elvontabban és leghidegebb aggyal gon- 
dolkozó tudósok közül megkisérelték en 
nek a vakmerő tervnek gyakorlati rea- 
lizálását. Egyik ilyen sok port felvert 
kisérletezés volt régebben a világür-ra- 
kétával Oberthnek, az Erdélyből Né- 
metországba kiszármazott, kiváló szak- 
embernek sok próbálkozása, amelyek 
azonban végső eredményben nem jár- 
tak semmi jelentősebb sikerrel. Való- 
szinünek látszik, hogy Lindbergh és 
Hutchinson terve nem fogja megoldani 

és a hold állitólagos 
lakóinak megismerése bizonyára még 

kulturü é 
zonyára ennek a cimnek nyomán az u turünneppé avat

ta az EME 

vándorgyülését 
ugy látszik az a leküzdhetetlen vágya, A Vándoréuülés és ervoskonárcsszus első napjának 

lezajlása - Zsuiolt názak a többiclé osztott 
előadások mindenmnikén 

(TURDA-TORDA.) Az Erdélyi Muzeum 

Egyesület ezévi vándorgyülését - mely or- 
voskongresszussal és orvos-gyógyszerésze- 

volt egybekötve - ezidén 

Tordára tüzte ki. És Torda magyarsága 
méltó hálával fogadta ezt a kitüntetést. A 
tudomány és kultura erdélyi élharcosai, 

kutatói gyültek össze e nagy napra Tordá- 

ra, elhinteni tudományos kutatásaik ered- 

ményeit, tudásuk tárházának kincses mag- 
vait. És az Aranyosszék ősi fővárosa ha- 
talmas tömegekben kereste fel a tudomány 
templomává avatott helyiségeket és szom- 

jas lélekkel, a legnagyobb érdeklődéssel 

hallgatta az előadásokat, gyüjtötte össze az 
elhintett magot, felemelkedve érdeklődésé- 
ben arra a magaslatra, ami méltó ehhez a 

mely mindig szerető otthont 

adott tudománynak, müvészetnek. 

nagy kulturünnepnek még csak első napja 

telt el, de az előjelekből itélve a közönség 
fáradhatatlanul keresi fel a hátralevő két 
napon is az előadások helyiségeit s hall- 
gatja azokat. 

ti kiállitással 

Az első nap összefoglalása 
Reggel nyolc órakor már az autóbusz- 

állomáson kezdett gyülekezni a fogadó kül 

döttség az ősi, hatalmas templom mögötti 

téren és mikor a két szürke autóbusz meg 

állott, dr. Gaál Miklós volt kamarai kép- 
viselő, Torda magyarságának vezére, mint 
a fogadó- és rendezőbizottság elnöke, me- 

üdvözölte a vendégeket, 

kérdez senkitől semmit, csak figyeli csil- 

leg szavakkal 

sok ideig a jövő zenéje marad. 

ken Ime, mennyire izgatja az ember 

feljebb és 

ismerni az emberi agy, szinte elszakad 

amely minduntalan ujabb és ujabb rej 

nözi a lelket, szivet és agyat. 

tékelni a maga igazi jelentőségének me 

merni. Ahelyett, 

ni készteti, vagy kényszeriti, 

ember közötti ellentéteket, 

és érthetetlennek látszó 

örök szolgálatát jelölte ki a számára 

donképpen a 

Kissé azonban mégis érdemes elgon- 
dolkozni ezeken a fantasztikus terve- 

képzeletet a titokzatos földfeletti vilá- 

goknak sok-sok elképzelt, vagy valósá- felálitott asztal körül foglalnak helyet a 
gos rejtelme Repülőgépek törnek mind 1 7 

telmek és világok felkutatására ösztö- 

Mintha a földön már mindent is- 

merne az ember mindent tudna, min- 

dent értene és mindent képes lenne ér- 251d asztalnál dr. Gaál, majd az üdvözlé- 

adatokon és sokszor szinte céltalannak 
kérdéseken 

gyötri kábulatba agyát. Fantazmagó- 

riák ismeretlen birodalmába merül és 

szinte behunyja a szemét az élet nagy 

és követelő parancsa előtt, amely pedig 

az embertestvériség szent gondolatának
 

Nem akarja senki pillanatra se lebe- 

csülni és értékében aláminősiteni 
azo- 

kat a kisérletezéseketskutatásokat, 
ame 

lyeket a tudomány képviselé na
p-na 

á é képleteket, elméleteke ; ő ena 

i ségznék akee De a vilá
g leg tőlünk rossz néven azok, a

kik közös 

nagyobb képlete, mely még mindig
 meg régiók rejtelmeit akarják 

a tudomány 

oldatlan, de amelynek megoldása tulaj- fényével megvilágitani, hogy mi na- 

; legfontosabb életparan- gyobb szeretettel és nagy
obb elismerés- 

csunk és életprogramunk lenne,
 az em- sel vagyunk mégis az

ok iránt, akik az 

biztositva őket e város tradiciókon ala- 

i Délelőtt 11 órakor a ref. kulturház utol- 

só zugig zsufolt nézőtere előtt, a szinpadon 

vendégek. Minden zaj elhal, amikor dr. 

1 feljebb a csillagbirodalom Róth Hugó az EME alelnöke emelkedik fel felé. Sztratoszféra-repülők merészked- 

nek mérhetetlen magasságokba. Foly- főtárgyául Kölcsey Ferenc poézisét, életét 

ton ujabb és ujabb világokat kiván meg és korának jellemzését választja. A hatal- 

és megtartja elnöki megnyitóját, melynek 

mas előadást zugó taps honorálta, mely 

vaa földtől és annak vonzóerejétől. Az után dr. Kántor titkár tette meg előter- 

ismeretlenség titkainak vagya füti és jesztéseit. Vázolja ebben Torda ősi kultu- 

az a lelkében feszülő örök kiváncsiság, 1áját, az EME müködését, kapcsolatba hoz 

va e kettőt egymással, majd inditványoz- 

za, hogy az ünnepség és vándorgyülés meg 

szervezőjét, dr. Gaál Miklóst a diszülés vá- 

lassza meg az ülés társelnökévé. Szünni 

nem akaró tapsok között foglal helyet a 

Z sek során dr. Wertán Endre, a város kul- 

felelően. Pedig bizony sajnos ennek ép- turközönsége nevében üdvözli a vallássza- 

pen az ellenkezője áll A földön élő em- badság kimondásának városába
n a vendé- 

ber nem ismeri eléggé önmagát és em- geket. , A mult emlék, a jelen küzdelem, 

bertársait. Vagy talán nem akarja is- a jövő remény és sorsközösségünkben csak 

; hogy elsősorban is a testvéri munka, a rög szeretete, a meg- 

azokkal igyekeznék lelki közösségbe jut szentelt földön és egymáshoz való ragasz- 

ni, akikkel mindennapi élete együttél- kodás kell legyen az összetartó kapocs kö- 

va szer mindig zöttünk és a kultura harcosai között is" - 
más és más irányok felé tör a képzelete mondotta többek között. Gróf Bethlen Má- 
és egész lelki, szellemi élete. Ahelyett, ria, a tordai Nők és Nőegyletek nevében 

hogy őszinte együttérzéssel és az emberi üdvözli a vendégeket, végül Csibi Lajos 
lélekbe fojtott természetes alapérzéssel Gyergyőről hozott üdvözletét adja át és 

keresné az egy mástmegismerés utjait és kéri a legközelebbi vándorgyülés ottani 

módjait, hogy eltüntesse az ember és megtartását. Az üdvözleteket tömör és lel- 

ahelyett, kes taps honorálta. Még dr. Gaál Miklós 
hogy a lelkek közötti szakadékokat akar mondott köszönetet az érdeklődésér

t a kö- 

ná átbhidalni, szinte bünös könnyelmü- Zönségnek, kihangsulyozva ez ünnep jelen- 

séggel átlép a maga nagy sorsproblé- töségét. Záróbeszédét dr. Róth Hugó a kö- 

máin az emberi közösségérzet megfej- etkezőkkel zárta: „Elpusztul a nemzel, 

tésére váró titkán, a krisztusi bélyegü- mely a tudományt nem müveli. 

ségéből származó nagy és egyetemes fel Ezután - általános és feszült figyel
em 

A diszülés 

adásával. Ezzel a diszülés bezárult. 

3 
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puló vendégszeretetéről s biztositva ezt szá 
mukra ezuttal is. Az üdvözlésre röviden 
dr. Róth Hugó, az EME alelnöke válaszolt, 

majd a vendégek kisérőikkel és a bizott- 
sággal a Magyar Kaszinó helyiségeibe vo- 
nult, ahol már a házigazdák vártak vendé- 
geikre, hogy elvigyék otthonukba őket, 
egyelőre rövid pihenőre. Néhány perc mul 

va a Kaszinó kistermében már szorgos ke- 

zek csomagolták ki a hatalmas bőröndö- 
ket s rakták, rendezték az orvosi és gyógy 

szerészeti kiállitás óriási anyagát az asz- 

talokra. 
A mult üdvözli a jelent 

A Kaszinó első szobája a kiállitás terme. 

A másodikban a kiküldött szakemberek az 
orvosi előadások kiséretéül szolgáló veti- 
tőgépet állitják össze, a harmadik az ol- 
vasóterem, ahol csak egy 90 éves aggas- 
tyán volt, Boross Varga Dénes, a meg- 

szünt tordai unitárius gimnázium volt igaz 

gatója, dr. Boross György unit. püspök édes 

atyja. Az öregur egyszer csak feláll a bőr 

karosszékből és megjelenik az elválasztó 

ajtóban. A kilencven esztendő sulyos ter- 

hét hordozó öreg vállak kiegyenesednek, 

a fáradt szemek felcsillanva figyelnek né- 

hány percig, majd az ablakhoz sétál az 

öreg ur, letekint a reggeli napfényben 

fürdő uccára, körüljárja a szobát, nem 

logó szemekkel az előkészületeket. Majd 

lassan visszaballag karosszékébe, s öreges 

mozdulattal leülve, elmerül emlékeiben... 

mellett - dr. Koleszár László tartotta meg 

előadását az orvostudomány irányairól és 

fejlődéséről az őskori kezdettől a hormo- 

nokig, kiemelve az orvostudomány hőseit, 
felfedezőit, kutatóit, Harvetől 

veissig, kiemelve a reformáció jótékony ha 

tását az orvostudomány fejlődésére, külö- 
nösen a sebészetben. Megemlékezett az 
ujabb felfedezésekről, a vitaminokról, a 

fénykezelésekről. A kitünő orvosnak és elő 
adónak egyaránt hatalmas sikere volt elő- 

Az ujtordai temetőben 

A vándorgyülés előadói, nagyszámu kö- 

zönséggel együtt a diszülés után az ujtor- 

dai temetőbe vonult, hol megkoszoruzta 

Gyöngyössy János, volt ujtordai pap-költő 

sirját, itt dr. Pataky Jenő orvos mondott 

kegyeletes emlékbeszédet. 

Gróf Mikó Imre emlékezete 

Délben két órakor több, mint 150 terité- 

kes közebéd volt a vendégek tiszteletére a 

Sörkert-vendéglő árnyas udvarán. Itt dr. 

Róth Hugó alelnök emelkedett szólásra, 

vázolva gróf Mikó Imre - a Muzeum Egye 

sület 79 évvel ezelőtti alapitójának - éle- 

tét, munkásságát, harcait. A társaság itt 

együttmaradt, mig az előadásokra kellett 

menni. 
A délután 

Délután 5 órakor, mikor a vándorgyülés 

népszerüsitő előadásai a ref. kulturházban 

és orvosi előadásai a Magyar Kaszinó nagy 

termében megkezdődtek, mindkét terem 

ismét zsufolásig megtelt ünneplő érdekl
ődő 

közönséggel. A ref. kulturházban a 
gyen- 

gélkedő dr. Boross György unitárius pü
s- 

pök helyett dr. Szatmáry Miklós szindi 

unit. lelkész olvasta fel a „Két Brassay az 

- 

beri társadalom közös, nagy, boldogi
tó 

együttmunkálkodásának biztositása 

sajnos még annyira a jövő zenéje
, mint 

világür-rakéták sikeres és eredmény
es 

megvalósitása. Pedig talán ez sokkal kö 

zelibb emberhez méltóbb és megf
ejtést 

sürgetőbb kérdés volna mindenki sz
á- 

mára. A tudósok, politikusek, 
állana- 

férfiak, bölcselkedő, közéleti tényez
ők, 

müvészek, irők és a lelki élet bármelyi
k 

utján járók számára. Ne vegyék 
tehát 

emberi lélek és sziv sokszor gonosz sö- 

tétségben igyekeznek inkább fényt 

gyujtani, akik az agyakat igyekeznek 

megvilágitani, hogy az ember, a földön 

lássa meg már önmagát, lássa meg sa- 

ját legkézenfekvőbb feladatait és min- 

den ember lásson meg minden embert, 

aki él, tusakodik, harcol a mindennap- 

ért és verejtékezve szeretné megmun- 

kálni azt a közös célt, amelyre legtöbb 

és legnagyobb szüksége van a világnak, 

az igazi és tisztult szándéku embertest- 

vériség és emberszolidaritás szent pa- 

rancsait. 

Semmel- / 

yyas ya 

Aranyos mellett" cimü értékes tanulmányt, 
vázolva a két tudós korát, küzdelmeit és 

eredményeit, melyek minden időkre kiha- 
tottak az Aranyosvölgy népeire. Utána 
Gaál Béla, a „tordai unitárius iskola törté- 
netéről" szóló tanulmányt adta elő, ismer- 
tetve azt születésétől a háboru alatti meg- 
szünéséig, ismertetve továbbá a város la- 
kosságának és Aranyosszék falvainak ál- 
dozatkészségét, a rektorok és diákok éle- 

tét az Alma Mater - sokszor fából heve- 
nyészve épitett - falai között, megemlé- 
kezve Gyulai Zsófiáról, ki egész életében 

édesanyai gondoskodással - életcélul ki- 
tüzve - viseltetett az iskola iránt, áldoz- 
va érte szüntelenül és táplálva, ha kellett. 
Ezután dr. Fugulyán Kata orvosnő tar- 

totta meg tartalmas és tanulságos előadá- 
sát a szemüvegről, majd utolsó előadóként 

dr. Tulogdy János tanár lépett a közönség 
elé. Bár minden előadást élénk figyelem- 

mel kisért és ünnepelt a közönség, dr. Tu- 

logdy turisztikai előadása a müsor leg- 
frappánsabb sikerét jelentette. Előadása 
tárgyának - a Tordai hasadék - vonzó- 
ereje, előadásának pompás folyamotossága 

Torda e kiváló szülöttjét az ünneplés kö- 
zéppontjába állitotta s vetitett képekkel ki 

sért előadása valóban feledhetetlen emlék- 
ként marad meg a jelenlevők szivében. 

Dr. Kántor titkár hivta fel a közönség 
figyelmét a további előadásokra s ezzel az 
e napi program itteni része véget ért. 

A Magyar Kaszinóban 
ezalatt - szintén 5 órai kezdettel - az or- 
vosi szakelőadások folytak le. Dr. Koleszát 

László elnöki megnyitója után a kongresz- 

szus budapesti vendége, dr. Manniger Vil- 
mos tartotta meg vetitettképekkel kisért 

előadását a rákbetegségekről és annak ke- 
zeléséről, az ujabb vivmányokról, melyek- 

kel az orvostudomány az emberiség eme 

legnagyobb ellensége ellen harcol. A rend- 

kivül tartalmas, élethüséggel vetitett és 
elmondott előadást a nemcsak orvosokból, 

de nagyrészt hölgyekből álló közönség fe- 
szült figyelemmel kisérte és utána való- 

sággal ünnepelte az előadót, valamint az 

utána következő dr. Orient Gyula (a rákos 

megbetegedés keletkezése), dr. Csató József 

(szivből eltávolitott tü), dr. Uray Mihály 
(A házastársi ideg luesről), dr. Kardos 

Géza (A csecsemőkről), dr. Ujhelyi Jó- 

zsef és dr. Brády Albert előadásait. 

Este 

Az Uranus sportegylet több, mint ezer 
embert befogadó kerthelyisége teljesen 

megtelt, bár a müsoron levő Nyirő drámá- 

nak, a „Jézusfaragó ember"-nek ez már 

harmadik előadása volt. A havasi székely 

dráma ismét kitünő előadásban pergett le 
s azon megjelentek a vándorgyülés részt- 

vevői. Nem váltak be az előadás tervező- 
jének és megteremtőjének, Bethlen Mária 

grófnőnek a szeszélyes időjárás miatti 

egésznapi aggodalmai, az idő kellemes volt, 

s az előadás nem maradt el. Sőt. Nagy- 

enyed kulturéletének nehány vezető egyé- 

nisége is végignézte a „Jézustaragó ember" 

előadását s előadás után kérést intéztek a 

rendezőséghez azirányban, hogy a nagysi- 

kerü darabot az itteni szereplőkkel kétiz- 

ben Nagyenyeden is mutassák be. 

Ezzel az első nap programja lezárult. A 

továbbiakról állandóan beszámol tudósi- 

tónk. 

„Jön 505 
a csíkkall..." 

- Az iskolaköteles tanulók szüleinek 
figyelmébe. A helybeli 2. számu állami 
liceum (volt Angelescu liceum) figyel- 

mezteti tanitványait, hogy beiratkozásai 

kat a törvényes időn belül eszközöljék, 

mert ellenkező esetben - tekintettel a 
más iskolákból nagy számban jelentke- 

ző tanulókra - az igazgatóság a helyei- 

ket nem biztosithatja. 
- A kolozsvári kertészeti kiállitás. A 

kolozsvári nagy kertészeti és virágkiál- 

litás hétfőn este szép sikerrel bezárult. 

A kiállitás nagy sikerében dr. Borza 
Alexandrunak, a kolozsvári egyetem ki. 
váló tudós professzorának és a botani- 
kai intézet igazgatójának személye mel- 

lett jelentős része van Gürtler főker- 

tésznek, a botanikai intézet egyik veze- 
tő alkalmazottjának, aki lelkes odaadás- 

Frater Balázs. 

(t.) sal buzgólkodott a siker érdekében 
o -0- 

ezaytsgygyoszy ., 



A 
FAKIR TITRA 

IIRTA: 8. VALE 0 
24. 

Járt-kelt a kastélyban, a parkban s a 
Timmons-hilli majorságban, mint az 
álomkóros Elmult a délelőtt s a kora- 
tavaszi nap lassan már alkonyatba haj- 
lott, amikor a kavicsos uton a komor- 
nyik jött vele szembe. 
-Sir 
- Mit akar, Tom? 
- Ennie kellene valamit, uram. El- 

mulik a nap s még semmit sem evett. 
De vannak más hireim is. 
- Miféle hirek? 
- Vamashivát látták elevenen. 
- Kicsoda? Hol? 
- Peters, az öreg halász aki tegnap 

éjjel az Oatland-House-ba kisérte önt. 
Azt mondja, hogy a hindu az öblök kör 
nyékén bukdácsol és szemmellátható- 
lag keresett valakit Egy nő is volt vele. 
- Miss Mary? - csapott le a kérdés- 

sel Dortmund. 
- Ezt én is kérdeztem tőle, de az 

öreg határozott nemmel felet. Azt mond 
ja, hogy kopottruhás, sötéthaju némber 
volt. Miss Mary pedig fiatal, elegáns és 
szőke. 
- Mindegy. Azonnal indulnunk kell 

utána 
- Egyen valamit előbb, Sir. A hin- 

du az öblök között egészen Nerdlee-ig 
nem talál olyan járómüvet, amellyel to. 
vább juthat. Nerdlee-től kanyarodik 
délre az országut a tenger felé pedig 
csak halászbárkán mehet. 
- Akkor hát a tenger felé fog szökni. 
- Azt mondják, erősen hullámzik a 

viz, ilyenkor a hlászok nem mennek 
ki. Végigkutathatjuk a partot s Nerdlee 
ben még mindig megelőzhetjük autóval, 

A komornyik higgadt beszéde vissza- 
adta Eddie Dortmund cselekvőképessé- 
gét Mintha elvágták volna energiátlan 
tétovázását, bement a házba s nyugod- 
tan végigette az ebédet, amit a komor- 
nyik eléje tálalt. Azután magára vette 
a gumikabátját. 

„Jön 505 
a csíkkall... 

- Egyedül megyek, igy kevésbé fel- 
tünő. Valaki vezesse el az autót Nerd- 
leebe s ott várja meg, mig megérkezem. 

Végigment a hosszu fasoron, amely 
a tengerpart felé vezetett s letért bal- 
felé ugyanarra az ösvényre, amelyen 
előző napon Peters-sel a vén halásszal 
bukdácsolt végig Világos napfénynél 
sokkal gyorsabban haladt, Apály lévén, 
a viz is messze visszahuzódott s a szik- 
lák gyorsan megszáradtak a hüvös ta- 
vaszi szélben. Másfél óra alatt elérte 
Oatland-Houset, a kisértetház azonban 
elhagyatottan, üresen állt a tengerpar- 
ton. Ismét végigjárta a szobákat s köny 
nyüszerrel megállapitotta, hogy a nap 
folyamán senki sem járt a közelben. 

Továbbhaladt. A nap lebukott az észa 
ki csatorna vizébe, amikor messze ma- 
ga előtt imbolygó fényt pillantott meg. 
Ujult erővel törtetett előre a sziklák kö- 
zött, majd a szárazföld felé fordult s 
negyedórával később órmótlan, sötét ár 
nyékokat pillantott meg a gyér nyir- 
faerdőn szélén 

Kutyaugatás fogadta, majd néhány 
pillanat mulva szélesvállu ölestermetü 
térfi lépett eléje a félhomályból. 
- Evening. 
- Good ewening. Mit keresnek ma- 

guk itt? 
Ellenséges hangon jött a felelet. 
- Miért? Talán ez tilos terület? 
- Azt hiszem, igen Ez a partrész 

egészen Nerdlee-ig Timmons-Hillhez tar 
tozik, az pedig magánterület. 
A hang lényegesen megcsendesedett. 

(Folytatása következik.) 

Tegnap kezdődött meg a kisantant-álla- 
mok közötti repülőgépverseny, amelyen 
Románia, Csehszlovákia és Jugoszlávia 
versényzői vesznek részt. Románia 8 gép- 
pel és 10 főnyi személyzettel, Csehszlová- 
kia 25 géppel és 50 főnyi személyzettel, 
mig Jugoszlávia 11 géppel és 21 főnyi sze- 
mélyzettel startol. A táv 4000 kilométer. 
A rendező csehszlovák szövetség a győz- 
tesnek 100.000 csehkorona dijat tüzött ki, 
ezenkivül a Román Királyi Aviatikai Szö- 
vetség 70.000 lej készpénzt és egy értékes 
kupát, a Román Petróleum Társaság egy 
értékes kupát, mig a „Romania" cimü bu- 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A Román Kupa 
küzdelmei szeptember il-én kezdődnek, 
amelyre az A és B-ligás csapatokon kivül, 
amelyek hivatalból vesznek részt a kupa- 
küzdelmekben, ezideig összesen 69 alkerü- 
leti csapat nevezett be. És pedig: Kolozs- 
vár: Napoca. Torda: Uranus, Ciment. Nagy 
enyed: ASSU. Beszterce: SS Bistrita, Nagy 

csőszentmárton: Patria. Sepsiszentgyörgy: 
Oltul, CSG. Segesvár: Aduila. Medgyes: 

(MÜNCHEN.) A nagy nemzetközi 
uszóviadal második napján, amelyen 
Magyarország, Németország és Ameri- 
ka uszói vettek részt a következő ered- 
ményeket érték el: 
4x50 méteres gyorsuszás: I. Amerika 

1 p. 45.4 mp. II Németország, III. Ma- 
gyarország. 

200 méteres melluszás: I Schlauch né 
met 2 p 38.7 mp., II Neunzig amerikai, 
III, Erdélyi magyar 

A magyar NB állása 
a második forduló után 

Ujpest 2z2 6 0 ő2 4 
Hungária 22 0 0 7:3 4 
Nemzeti 2 1 10 :2 3 

Kispest ! 2110 6:4 3 
Ferencváros 11e. ss. 12 
sz. MAV 1 1 0 4.12 
Szürketaxi 2 1 0 1 1I1: 5 27 

Budafok 2 02 0 22 
Elektromos 2 11 6 462 
Szeged 2 0 113. 41 
Phőbus 2 e11 3:5 1 
Bocskai 2 0 02 2.: 70 
s. S. E. 2 0 0 2 3.11 0 
ZSE 2 0 0 2 217 0 

Németlország-rancia- 
orszád nemzeiközi uszó- 

versenu 32.22 

(PÁRIS.) Röviden jelentettük tegnapi 
számunkban, hogy Németország 18:15 
arányban vezet a Franciaország elleni nem 
zetközi uszóversenyen. A versenyek tegnap 
befejeződtek és azt a németek 32:22 arány 
ban nyerték meg. Eredmények: 

20 m. mell: 1 Heina német 2 p 46.2 mp, 
2 Nakache francia 2 p 53. 2 mp. 

400 m gyors: 1 Tallin francia 5 p 03.6 mp 
2 Freese német 5 p 06.6 mp. 
4x100 m staféta: 1 Franciaország 9 p 

28 mp, 2 Németország 9 p 28.2 mp. 
Müugrás: 1 Haster német 148.67 pont, 

2 Andre francia 136.16 pont. 

A vizipóló mérkőzést a németek 3:0 
(3:0) arányban nyerték. 

várad: Ferar. Marosvásárhely: MTE. Di- 

TESTEDZÉS 
Mesgkezdődött a kisantant-államok 

repülőgsépversenye 
curestii lap ugyancsak egy értékes serleget 
ajánlott fel. 
A román versenyzők vasárnap délelőtt 

érkeztek meg Prágába, ahol ünnepélyes fo 
gadtatásban részesitették őket. A jugoszláv 
repülőgépek közül egy Prága felé vivő ut- 
jában sulyos sérülést szenvedett és igy 
a versenyen csak tiz gép és 19 főnyi sze- 
mélyzet vesz részt. A repülőgépek ma Ko- 
lozsváron keresztül Bucurestibe érkeznek, 
majd holnap programszerüen Belgrád felé 
veszik utjukat. A kisantant-államok sport- 
körei a verseny végleges kimenetele elé 
nagy érdeklődéssel tekintenek. 

-... 
Szeptember 11.-én kezdődnek 
a Román Kupa-mérkőzések 

Vitrometan. Szeben: SS Elastic. Arad: 
Olimpia. A lugosi alkerületből: Metalo- 
sport Ferdinand, Metalosport Nadrag. Pe- 
trozsény: Metalosport Calan, CS Lonea. Te 
mesvár: Electrica. Ezeken kivül 49 regáti 
alkerületi csapat jelentette be részvételét a 
Román Kupában való szereplésre. A má- 
sodik forduló szeptember 25-én lesz. Ok- 
tóber 2-án és 30-án a B-ligás csapatok, 
november 13-án pedig az A-ligás csapa- 
tok is belekapcsolódnak a küzdelembe., 

ede 
A német-amerikai-magyar uszóviadal 

második napjának eredményei 
100-mes melluszás: I Balke német 1 

p 11.4 mp, II. Angyal magyar, III. Schul 
ze német. , 
Növekvő-fogyó staféta: I Amerika, 

II. Németország, III. Magyarország. 
Vegyes staféta: I. Németország 4 p 

58.4 mp, II. Amerika, III. Magyarország. 
200 m gyorsuszás: I. Jaretz ameri- 

kai 2 p 18.6 mp, II. Borg svéd, III. 
Gróf magyar i 

Vizipóló: München-Bécs 3:1 (1:1). 

De- 
Vasárnap a B-ligában a következő mér- 

kőzések lesznek: I. csoport: HLA-Mihai 
Viteazul Rádáutiban, Dragos Vodá-Tex- 
tila Cernáutiban, Gloria CFR-DVA Ga- 
latiban, Sporting-IAHN Chisináuban és 
Victoriá CFR-Traian Iasiban. II. csoport: 
Makkabi-Turda, Mociornita-Prahova és 
Luceafárul-Dacia Unirea Bucurestiben, 
Franco Romana-AS Constanta Brailában, 
ACFR-Unirea Tricolor Brasovban. III. 
csoport: Tricolor -Mures Nagybányán, 
Olimpia CFR-Universitatea Szatmáron, 
Crisana-Törekvés Nagyváradon, Mono- 
pol-SGS Marosvásárhelyen és Victoria- 
Sodronyipar Nagykárolyban. IV. csoport: 
Vulturii-Crai Iovan Lugoson, Soimii- 
TMTE Szebenben, Jiul-Minerul Petro- 
zsényban, Rovine Grivita-RMTE Craio- 
van és ACFR-Unirea M. V. Piskin. 

A jugoszláv atlétikai szövetség az euró- 
pai atlétikai bajnokságokra mindössze két 
versenyzőt nevezett be. És pedig a 400 
méterre Pletemetket, a 800 méterre pedig 
Korseket. 

Wallasiewitz kisasszony a vasárnap 
Lodzban megtartott női atlétikai versenyen 
a távolugrásban 604 centiméterrel uj női 
világrekordot állitott fel. 

VASÁRNAP nem lesz Nemzeti Bajnoki 
mérkőzés, mert Bucurestiben Románia B.- 
Jugoszlávia BE. válogatott csapatai mérkőz- 
nek. 

A Belgrádban eldöntésre kerülő Balkán 
Olimpiára 8 KAC és 1 Soimii atlétát visz- 
nek el Kolozsvárról. A versenyzőknek már 
kedden reggel jelentkezniök kell az ANEF 
stadionban, ahol edzést fognak tartani és 
ahonnan külön táborba viszik őket. A 
versenyek szeptember 11-én, 17-én és 18. 
lesznek. 

Kun Mátyás Fia R. T. 
eluj, CGalea Marecha! Fecdh Ne. a2. 

Négy nemzedék évszázados tapasztalatait egyesitve mo- 
dern technikai berendezéssel és dusan felszerelt raktárral 
állunk nagyrabecsült megrendelőink szolgálatára. - Spe- 
ciálisták vagyunk: acélárukban, látszerészetben, berotva- 

köszörülésben, orvosi müszerek javitásában. 

e SSrima alpacca 
evőeszközök feltünő olcsó áron! 

VII. évfolyam, 1938. AUGUSZTUS 31. 
a 

A TMTE birkozói vasárnap Resicán 9:5 
arányban győztek barátságos mérkőzés ke- 
retében az UDR birkózoi ellen. 
NAGYSZERÜ ROMAÁN TENISZGYÖZE- 

LEM PRAÁGÁBAN. A Pozsony-Brün-Bucu 
rest-Prága-i nemzetközi teniszmérkőzések 
során a román versenyzők kitünően szere- 
peltek az első napon Caralulis kivételével. 
Eredmények; Férfi egyes: Ambros Brün- 
Caralulis Bucuresti 6:2, 6:2, Schmidt Bucu- 
resti-Danzig Pozsony 6:2, 6G:1. Női egyes: 
Berescu Bucuresti-Stravulek Pozsony 6:1, 
6:0. Vegyes páros: Berescu-Schmidt Stra- 
vulek-Micher 6:2. 6:2. 
Az osztrák bajnoki mérkőzések eredmé- 

nyei: Admira-Vienna 41, Rapid-Steyr 
8:2, Austria-GSK 3:2, WSC-Wacker 0.0. 
A BEAC vasárnapi atlétikai versenyén a 

MAC atlétái meg akarták javitani az an- 
gol válogatott 4x1500 méteres statétájának 
világrekordját, amely azonban : 
rossz volta miatt nem sikerült és „mind- 
össze" uj magyar rekordot futottak 16 p 
01 mp-es idővel. Az idő 11 másodpercel 
jobb volt a multnak átadott rekordnál. 
A vasárnapi NB-mérkőzések során mind 

össze a Victoria tudta megnyerni idegen- 
ben mérkőzését, amit a fővárosi szaksajtó 
elismeréssel méltat. 
Az alkerület ma esti ülésén ejtik meg az 

alkerületi lapdarugó mérkőzések őszi for- 
dulójának sorsolását. Az ülés előrelátha- 
tólag viharos lesz, mert az egyesületek két 
pártra szakadtak. Az egyik azt kivánja, 
hogy két csoportban játszák le a mérkőzé- 
seket, mig a másik ragaszkodik a régi rend 
szerhez, hogy csak egy csoportban játsza- 
nak a csapatok. 
A Victoria vasárnapra meghivást kapott 

a marosujvári Solvay-tól, amelyet a kolozs 
váriak el is fogadtak. Igy tehát Kolozsvár 
vasárnapra ismét futballmüsor nélkül ma- 
rad. (Ez már a második üres vasárnap lesz. 
Jól haladunk!) 

Rádió 
SZERDA, augusztus 31.. 

Bucuresti. 6,30: Ritmikus torna, rádióhir 
adó, utána szórakoztató zene, hangverseny, 
háztartási és orvosi tanácsadó, hirek. 13. 
Időjelzés, időjárás, kulturális hirek, sport 
és vizállásjelentés. 13,10: Déli harang köz- 
vetitése, közben sporthirek. 12.25: Leme- 
zek. 15,20: Időszerü anyag. 19: Előadás a 
könyvekről. 19,15: Előadás Bachról és 
Haydnről lemezekkel. 20,15: Felolvasás. - 
20,30: Arnautu Mihály énekel. 20,55: Teo- 
dorescu Sándor hegedül. 21,30: Kabaré le- 
mezek. 22,30: Hirek. 22,45: Vendéglői zene. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások.- 
14,05: Ének zongorakisérettel. 13,30: Hirek. 
14,30: Hanglemezek. 15,35: Hirek. 17,15: 
Diákfélóra. 17,45: Hirek. 18: Előadás. 18,30: 
Cigányzene. 20: Szalonzene. 21: Versek. - 
21,35: Hirek. 21,55: Zenekar. 23,05: Cigány- 
zene, 24.10: Jazz zene. 1,05: Hirek. 
Budapest II. 21: Hirek, tánclemezek. 
Bécs. 11,30: Vidám lemezek. 14,15: Szóra- 

koztató zene. 15,10: Vegyes lemezek. 17: 
Szórakoztató zene. 23,05: Operett részletek. 

Berlin. 18: Mozart-zene. 19: Könnyü ze- 
ne. 22,30: Táncok. 24,30: Lemezek. 
Varsó. 17: Lemezek. 18: Tánezene, 20: 

Könnyü zene. 22,10: Zongoraverseny. 23: 
Kamarazene. 

. 

Az Országör-szervezet tag- 
jai kölelesek szabáluszeri 

egyenrunhát viscini 
(BUCURESTI.) Az Országőr-Szervezet 
központja hivatalosan tudomására hoz- 
za a kötelékébe tartozó összes Ország- 
őröknek a következőket: . 

Megállapitást nyert, hogy számos or- 
szágőr-parancsnok és parancsnoknő és 
pedig gyakran éppen a vezető tisztsége- 
ket viselők szabálytalan fonalból ké- 
szült övet viselnek, ami az előirásokkal 
ellentétes. Ilyen övet csakis ünnepi al- 
kalmakkor lampasszos hosszu egyenru. 
hanadrág mellett szabad viselni, kivé- 
telesen a junius 8-iki ünnepségek alkal- 
mával lehet rövid, vagy golfnadrágot 
hordani, más alkalmakkor mindenkor 
pedig bőröv viselése kötelező. 

- Hazahozzák Grigore Filipescu ham 
vait. Bucurestiből jelentik: Grigore Fi- 
lipescunak, a volt konzervativ párt ve- 
zetőjének hamvait urnában haza fogják 
hozni hozzátartozói számára : 

- Nagymennyiségü csempészett sely 
met találtak. Bucurestiből jelentik: A 
Romania nevü hajó egyik harmadosz- 
tályu fülkéjépen nagymennyiségü csem 
pészés ügyében széleskörü nyomozás 
indult meg. 
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ban, aki a falu egyik módos gazdája 

folyam, 1938. AUGUSZTUS 31. 
a 

t napig tartott 
mMáamrájában elzárva 
ecsu léestényi és csak 
üugsyészséél rendeletre 
ppocsatotta ki 

CLUJ-KOLOZSVÁR.) Szokatlan 

ügyben hozott itéletet tegnap a helyi 

katonai törvényszék. Codoban Teodor 

biharmegyei Mihail Bravu községbeli 

lakos állott vádlottként a biróság előtt. 

Ez év juliusában történt, hogy Codo- b 

volt, esvik este az udvarában gyanus 

szu kimutatások az állami szolgálatban 
állók különböző csoportjainak nyugdija 
zásáról Azokat, akik elérték a korha- 
tárt betöltötték a szolgálati időt, vagy 
akiknek tevékenysége ellen komoly ki- 
fogások, panaszok merültek fel, szemé. 
lyi tekintet nélkül elmozditják állásuk- 

nyugdijazás történt a birói karban, a 
tanszemélyzet körében, a müszaki tiszt- 

Majdnem naponta jelennek meg hosz- 

ől, illetve nyugdijazzák őket, Tömeges 

Alkotó munkára hivja az orszás 
a tatal crőkcti 

bizalomnmal és 

munkakészséggel, hogy ilyen módon biz 

tositsák az állami gépezet tökéletes mü- 
ködésének zavartalanságát. Dolgozni és 

még egyszer dolgozni kell mert az o
r- 

szágban sok mindent meg kell valósi- 
tani és a fiatalságnak mély lelki rajon- 
gással kell az uj munkában résztvennie, 

lelkiismeretességgel, 

amely nélkül tökéletes és eredményes 

munka nem valósitható meg 
Nem lehet kétséges, hogy a munkába 

hangokra lett figyelmes. Ővatosan ki- 
topózott és éppen időben csapott rá az 

aki kertjében mászkált. 

Több társa is volt, akik azonban a fiu 

giáltására elillantak és elnyelte őket az 

egyik alakra, 

viselők csoportjában és az egészségügyi 
szolgálatot ellátók körében is. Az ily 
módon megüresedett és sulyos felelősség 
gel járó állásokra a fiatal nemzedék tag 
jait nevezték ki. Lehetőséget nyujta- 
nak ilyen módon a fiataloknak az előha 

beállitot, fiatalság szorgalommal és lel- 
kiismeretességgel fogja is uj munkakö- 
rében hivatását teljesiteni, közös erővel 
és jó egyetértéssel, a közérdek és az or- 
szág felvirágoztatása javára 
Az állam a maga részéről, - amikor 

aéé 

mölcsészeti Szakosztályának alakuló köz 
gyülése a ref. kollégium régi épületé- 
nek disztermében, Kogálniceanu ucca 
16. szám alatt, I. emelet balra. Elnöki 
megnyitót tartja dr. Szász Pál, az EGE 
elnöke Az EGE Kertészeti és Gyümöl- 
csészeti Szakosztályának ügyrendjét is- 
merteti Török Bálint, az EGE igazgató- 
ja. Választások: a) szakosztályi elnök, 
b) szakosztályi alelnök, c) szakosztályi 
előadó, d) szakosztályi jegyző. Gogoman 
Ferenc, gyümölcstermelő előadása: A 
kivitelre és piacra szánt gyümölcs vá- 
logatásáról és csomagolásáról. Fülöp Fe- 
renc mérnök előadása: A romániai gyü- 
mölcskivitelről. Biebert Ferenc okleve- 
les kertész előadása: A gyümölcsvéde- 
lemről. Ifj Veress István előadása: A 
méhészet jelentősége a gyümölcsösben. 
Délután 4 órakor: Háziipari és népmü- 

vészeti előadások. A ref, kollégium régi 

ejszaka, Codoban, akinek az előző idő- 
den a tolvajok igen sok kárt okoztak, 

akiben meglepetve ismerte fel a falu 

egy másik módos gazdájának kiskoru 

ját. Az öreg nem sokat habozott. Meg 

sem hallgatta a legényt, alaposan meg 

kötötte és bezárta a kamrájába. 

Másnap reggel beállitott hozzá a fiu 

apja, aki a büntársaktól értesült fiá- 
nak sorsáról és követelte annak szaba 

don bocsájtását. Codoban erre kijelen- 

tette, hogy nem hajlandó a fiut elen- 

gedni, csak megfelelő kártérités mel- 

lett, ami jelen esetben 5000 lej volna. 

A fiu apja nem egyezett bele ebbe a 

megoldásba, a csendőrséghez fordult és 

nemsokára három szálas csendőr for 

dult be az öreg udvarára. De Codoban 

most is legénykedett. Fejszét ragadott 

és kijelentette, hogy addig nem engedi 

la fiut, amig megfelelő kárpótlást 

nem kap. Hiábavaló volt minden fe- 

nyegetés, szép szó, az öreg hajthatatlan 

maradt. Csak két nap mulva, amikor 

maga a nagyváradi ügyész intézkedett 

engedte el a sápadt és megviselt fiut. 

Jogtalan fogvatartás és hatóság elle- 

ni erőszak cimén indult meg az eljárás 

ellene. Az elfogott fiu a tárgyalás folya- 

mán azzal védekezett, hogy nem lopni, 

hanem udvarolni ment Codoban lányá- 

hoz, amire a vádlott azt válaszolta, 

hogy akkor jött volna napvilág mellett. 

A törvényszék azonban nem vette 

tekintetbe a gazda kifogását és Ilarie 

Popescu ügvvéd-kapitány védőbeszéde 

után az enyhitő körülmények tekintet- 

be vételével egyhónapi elzárásra itélte. 

„Jlön 505 
a csikkal!... 

Lindberén városunkon ke 

resztül utazik haza francia 
orszádba? 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Egyes félhi- 

vatalos forrásokból származó és még 

megerősitésre váró hirek szerint Lind- 

berg, a világhirü óceánrepülő, a mester- 

éges sziv kutatójának, Carell profesz- 

szornak munkatársa Moszkvából jövet 

szerdán a délutáni órákban keresztül 

utazik városunkon és a szamosfalvi pol- 

gári repülőtéren néhány percet is fog 

télteni. A hirek szerint Lindberg, aki 
jelenleg Oroszországban tanulmány- 

on van, befejezte moszkvai tárgyalá- 

snit és szerdán reggel indul el onnan 

aj hazája, Franciaország felé, eközben 

fog a szamosfalvi polgári repülőtéren 

otközben rövid időre leszállani és az- 

útán folytatja tovább az utját Francia- 

ország felé. 

Remánia pavilonnal szerepel a lem 

bergi keleti vásáron. Lwowból (Lem- 

berg) jelentik, hogy a szeptember 3-án 

megkezdődő nagy keleti vásáron Romá- 

nia külön pavilonnal szerepel. A kiálli- 

tási csarnok sikeréért Popescu román 

konzul és Gehorghe Sebastian mérnök
, 

a román kiállitási csarnok biztosa fára- 

doznak A kiálitási csarnok keretéb
en 

gazdag anyag került a romániai termé- 

kekből bemutatásra 

ságnak mos« be kell kapcsolódnia teljes 
erővel az uj idők uj munkaütemébe, 
minden zavaró 
maradéktalanul, 

Holnap nuilik mes a budapecsti 

pás, nagyszabásu kiállitása. Harmincegy 

ladásra és arra, hogy hogy uj fogitalko- a 

4 lámpa fényéhez vitte az „áldozatot', zási körükben termékeny és eredmé- 
nyes munkát fejtsenek ki. Az eddigi 
állástalan és foglalkozás nélküli fiatal j 
szellemiség tagjai ilyen módon elhelye- 

zést és alkalmazást kapnak az állami és 
közigazgatási életben A fiatalokat, a 

íriss erőket munkára szólitja fel a kor- 

mány. És a fiatalságnak most alkalma lenségeket most már megszüntették
, uj 

van, de kötelessége ism egmutatni, hogy i 1 
mit tud. Be kell igazolnia, hogy azok a 
remények, amelyeket személyükhöz, te- 
vékenységükhöz füztek, komoly tettek- 
ben teljesedjenek be. 
A tevékeny munkára szólitott fiatal- 

egyenetlenség nélkül, 
teljes lelkülettel és 

totta fel az ország fiatal munkaerőit, - 
a maga részéről bizalmának adott kife- 

összes értékes erők összhangzatos egye- 
sitésével biztosithatja az ország fejlő- 
dését, a fiatalság és az öregek boldo- 
gulását, A zavaró és a szétválasztó je- 

életben is és szükséges, hogy az állam- 

polgárok kivétel nélkül - függetlenül 

attól, hogy fiatalok 

vállvetve és őszinte lelkesedéssel kap- 

csolódjanak be az uj 
amelyet az 

iránt érzett mély és osztatlan szeretete 

vezényel. 

magasztos hivatás betöltésére szóli- 

ezést, annak a bizalomnak amely az 

rányt és uj utakat jelöltek ki az állzeni 

vagy öregek, - 

munkaütemabe, 
összlakosságnak, a haza 

- 

Őszi lakberen 

az Öszi Lakberendezési és Háztartási 
Vásár, a kis- és középiparnak ez a pom- 

kis. és középipari szakma állitotta itt 

ki a modern lakberendezésnek és a 

racionalizált háztartásnak minden esz- 

közét és kellékét, a vásár rendezősége 

pedig gondoskodott arról, hogy a láto- 

gatók a látványosság mellett egész se- 

reg hasznos okuláshoz is jussanak. Al- 

landóan főző- és befőzési versenyeket 

tartanak a vásár tartama alatt, egy 

nagyszabásu asztalteritési verseny kere- 

tében pedig arról nyujtanak tájékozó- 

dást hogy hogyan kell a legcélszerüb- 

ben és a legizlélesebben különböző al- 

kalmakkor és különböző számu társasá- 
gok részére izléses asztalt teriteni. 

A vásár iránt Európaszerte hatalmas 

érdeklődés mutatkozik De még a ten- 

gerentuli országokból is igényeltek már 

Budapestről jelentik: A városligeti séges, a vásár sikere. Bel- és külföldön 

Iparcsarnokban megnyitásra készen áll 

dezési Vásár 
egyaránt mindenütt, minden utazási és 
menetjegyirodában és a vásár minden 
tb. képviseleténél árusitják már a kü- 
lönböző kedvezményeket biztositó vá- 
sárigazolványokat, amelyeket mindenki 

lyeken és amelyekkel szeptember 12. 

napiának déli 12 órájáig lehet Buda- 
pestre megérkezni. 

lezajlani 

utazási és vizumkedvezményeket bizto- 

sitó vásárigazolványokat és igy nem két 
pesten mindenki 
vendégeket. 

megszerezhet magának az emlitett he- 

Országos ünnepség keretében szeptem 
ber 1-én délelőtt 11 órakor nyilik meg 

az Öszi Lakberendezési és Háztartási 
Vásár a külföldi küldöttségek és a ma- 
gyar közélet vezető egyéniségeinek je- 

lenlétében Nyomban ezután megkezdő- 
dik a vásár is, amely a legmagasabb iz- 
lés és a legolcsópb árak jegyében fog 

De Budapest gondoskodott 

arról is, hogy a magyar fővárosban a 

várható nagy idegenforgalom ellenére 

se lehessen emelni az árakat seholsem. 

És misem természetesebb, hogy Buda- 
szeretettel várja a 

épületének disztermében. Dóczyné Ber- 

de Amál előadása: A népmüvészet lel- 

ke Dr. Kelemen Lajos előadása: A to- 

roczkói népmüvészet. Vásárhelyi Z. 

Emil előadása: Az erdélyi képzőmüvé- 
szet. 
Szeptember hó 4-én, vasárnap: Dél- 

előtt fél 10 órakor az okleveles gazdák 

találkozója az EGE székházában, kiálli- 

tás és a gazdasági akadémia meegte- 

kintése. Délben 1 órakor közebéd az 
„Amerika" étteremben. 
Szeptember hó 5-én, hétfőn: Dél- 

előtt 9 órakor kirándulás az EME há- 
zsongárdi méhészeti telepére Ismertető 
előadást tart Stief Otto, az EME alel- 
nöke Találkozás a kiállitás épületének 
bejáratánál. Délben 1 órakor közebéd az 
„Amerika" étteremben. Délután 4 óra- 

kor a méhészeti tanfolyam ünnepélyes 

megnyitása az EME házsongárdi méhé- 

szeti telepén. Délután 6 órakor a kiál- 

litás bezárása. Esténként pedig szabad- 
téri előadások. 

Csak október 15-lé 
árusitható a must 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.,) A pénzügymi- 
nisztériumnak a szeszesitalok árusitásá 
nak engedélyeit kezelő igazgatósága 
47.657 szám alatt rendeletet adott ki, 
amely a következőket tartalmazza: 
A jelenlegi idényben a must elárusi- 

tásával kapcsolatosan közhirré teszi, 
hogy a városokban a monopol igazgató. 
sága a következő rendszabályokat lép- 
tette életbe: 
Mustot senki más nem hozhat forga- 

lomba, csak aki a szöllőtulajdonosok 
szindikátusától és termelői engedélyek- 
kel rendelkezők. A szöllőtermelők szin- 
dikátusa a mustot csak a saját helyisé- 
gében árusithatja, a külön e célra be- 

rendezett elárusitó helyeken és a must 

készitése is csak ezekben a helyiségek- 
ben történhetik, tehát a must elkészitve 
szállitható más helyekre A szöllőter- 
melők szindikátusa mentes az illeték 
alól és fogyasztási illetéket sem fizet az 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az Erdélyi 

Méhész Egyesületnek, az Erdélyi Gaz- 

dasági Egylettel karöltve szeptember 

1-5. napjain, Kolozsváron megtartan- 

dó méhészeti, kertészeti, háziipari és 

képzőmüvészeti kiállitása és vására na- 

pirendjét összeállitotta a rendezőbizott- 

ság. A kiállitással kapcsolatosan ülések 

előadások, kirándulások lesznek, ame- 

lyeknek napirendje a következő: 

Szeptember hó 1-én, csütörtökön: Dél 

előtt 11 órakor a kiállitás és vásár ün- 

nepélyes megnyitása, a kiállitott tár- 

gyak birálati eredményének kihirdeté- 

se, a kiállitás megtekintése, térzene Dél 

ben 1 órakor közebéd az „Amerika' é
t- 

leremben. Délután 4 órakor az EME 

méhészeti kongresszusának megnyitá- 

sa. A kongresszus helye a ref. kollégium 

régi épületének diszterme, a Kogálni- 

ceanu ucca 16. szám alatt balra. Tárgy- 

Sorozat: 1, A kolozsvári földészek ének- 

kara alkalmi dalokat ad elő. Elnöki 

megnyitó, tartja Pohl Béla, az EME el- 

nöke Török Bálint, az EME tb. alel- 

nök-főtitkára előadást tart az egyesület 

őtéves munkatervéről. Pop Silvius bon- 

-- tidai állami ménes gazdasági intézőjé- 

Az EME és EGE méhész 

háziipari és képzőömüvészeti 
sának napirendje 

nek előadása: A méhnemesitésről, két 

Hanemann-rács kiküszöböléséről. Gál 

méhgazdaság üzemtanáról 

előtt 9 órakor a méhészeti kongresszu 

méz mint táplálék és gyógyszer. 

Ioachm, (Tárnivta) előadása: A költés- 
rothadásról. Délben 1 órakor közebéd 

az „Amerika" étteremben. Délután 3 

órakor a méhészeti kongresszus folyta- 

tása. Az előadások helye mint fent. Stitz 

János EME alelnök előadása: A német 

méhnemesités rendszere és eredményei. 

Seyfried Ferenc EME szerkesztő-titkár 
előadása: A méz márkázásáról, Biró Pál 

méhészeti szakiró előadása: A mézelő- 

növényekről. Kirándulás a Botanikus- 

kertbe, a mézelőnövények tanulmányo- 

zása céljából. 

eti, kertészeti, 
kiállitá- 

anyás-rendszerről, a hizlalt lépről és a 

Imre, nyugalmazott méhészeti szakis- 
kolai igazgató (Gödöllő) előadása: A 

Szeptember hó 2-án, pénteken: Dél- 

folytatása. Előadások helye mint fent. 

Dr Parádi Kálmán, orvos előadása: A 
Dr. 

Stitz János vegyészmérnök (Pécs) elő- 

adása: A méz és viasz kémiája Oprean 

ily módon forgalomba hozott must után. 

Azok a szöllőtermelők, akik a termelési 

igazolvánnyal rendelkeznek akár szöl- 

lőre, akár pedig más gyümölcsre, poha- 

ranként is árusithatják a mustot, de 

csak a sajáttermelésü mustjukat és csak 

azokban a helységekben, amelyekre en- 

- gedélyük szól. 
Az ilyen termelők fogyasztási adót kö 

1 telesek fizetni abban az esetben, ha a 

présházból a mustot készen hozzák az 

eladási helyre, viszont mentesek ez alól 

az illeték alól az esetben, ha a mustot 

abban a helyiségben készitik el, amely- 

S ben az engedélyük szól, Azok a szöllő- 

tulajdonosok akiknek nincsen termelői 

igazolványuk, nem élvezhetik a jelen 

rendelkezés kedvezményeit és mustot 

nem hozhatnak forgalomba. A felsorolt 

feltételek mellett a must legkésőbb a 

folyó évi október 15-ig hozható forga- 

lomba, amely határidő semmiféle indo- 

kolással nem hosszabbitható meg s azok 

az érdekeltek, akik ezt az italt forga- 

lomba akarják hozni, kötelesek az ille- 

tékes pénzügyigazgatóságtól a megfelelő 

engedélyt beszerezni. 

- Szeptember 5-én iktatják be 2 
pruti tartomány kormányzóját. Bucu- 
restiből jelentik: Negruzzi tábornokot 
Prut tartomány kormányzóját, valószi- 

Szeptember hó 3-án, szombaton: Dél- 

előtt 8 órakor az EGE Kertészeti és Gyü 

nüleg szeptember 5-én fogják állásábi 
beiktatni. 

..



ö 
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irdetést 

tapunkra felvesz 

könyvüzlet is. Memoranduliu 16. 

„Apréhirdetések 

ElGVELEMiI 
ekintettei arra. nogy egy ujabb rendel- 
kezes ertelmében az uj apróhirdetési ta- 
rifa eletheleptetését a sajtó és propaganda 
ügyi minisztérium 15 nappal elhalasztotta 
apróhirdetesi diiszabásaink szeptember 

15-éig a régiek maradnak. 

LEVELEZÉS 
KERESEK középkoru urat élettársul, ki 

kevés penzzel üzlettárs is lenne. Leveleket 
,Épitő anyagok" jeligére, (v 8684) 

EGY fiatal, 23 éves, elvált asszony ke- 
resi idősebb ur ismeretségét, kalandorok 
kiméljenek. „Korrekt" jeligére leveleket 
kérek a Novába. (P 341) 

INTELLIGENS harmincéves csinos öz- 
vegy református férfi keres valláskülönb- 
ség nélkül magához illő feleséget cca 300 
ezer lej hozománnyal. A kiadóba „Csak 
komoly" jeligére kérek választ. (P 336) 

ANNYI! Szerdán és csütörtökön 5 óra- 
kor várom, kézcsók. (P 344) 

Allandó lakó, Azonnali, Biztos jövede- 
lem, Bármilyen, Biztos eredmény, Biztos 
fedezet, Családtag, Épitőanyagok, Egyet- 
értés, Egészséges, Fürésztelep, Garzon, 
Gyermekszerető II., Hibátlan, Komoly, P 
255, Külön telek, Kereskedelmi, Közismert 
Mielőbb, Megbizható nyomozó, Magánnyo- 
mozó, Munkától nem félek, Nyugdijas, Né- 
met könyvek, Őszi rózsa, 5000 lej, P 197, 
Sincer, Sürgős, Szakember, Szép és jó va- 
gyok, Szorgalmas II.,, Textilszakma, Tiszt- 
viselőnő, T 1178, Tisztességes megélhetés, 
Vidéki, Vevő jeligékre levelek vannak a 
kiadóban. 

APÁS- VETFEi 
DACIA ucca 7 számu belvárosi házas- 

telek, mely két ház épitésére alkalmas, el- 
adó. Ügynökök kizárva. Értekezhetni dr. 
Bernáth Oszkárnál, Str. Nic. Iorga 9. 

(8670) 

SÜRGÖSEN eladó 434 négyzetméteres 
parcella. Viz, villany. Érdeklődni: Str. Gri- 
gorescu 21. (8685) 

KÉREM figyelni! 10 százalékot tisztán 
jövedelmező, jókarban levő ház 190.000 lej 
hét lakásból álló moderen bérpalota netto 
8 százalék jövedelemmel 2,200.000-ért, uri 
negyedben § szobás komfortos, 3 szobás 
szuterin lakással szépen befásitott udvar- 
ral 1 millió 300 ezerért, a város legérté- 
kesebb helyén, szép saroktelek házzal 1 
millió 500 ezerért, P. Uniriitől ötpercnyire 
jókarbani földszintes ház (emeletet meg- 
bir,) 600 ezerért, ezenkivül több ajánlat 70, 
90, 130 ezer és feljebb, házhelyek már 30 
ezer lejtől feljebb, nagy jövőjü parcellák. 
Kérem mielőbb felkeresni. Roma iroda, 
Bocsánczyt, Memorandului 9. (T1205) 

JOL jövedelmező malmok, birtokok, gyü 
mölcsösök, parkos belsőség 10 szobás kas- 
téllyal, antik butorok, falbaépitett szekré- 
nyekkel, eredeti Hardtmuth kályha, alkal- 
mi vétel, eladással megbizva Roma Iroda 
Bocsánczy, Memorandului 9. (T1206) 

TALPAT, BÖRT, Jó SZAKEMBER 
csAK HOLLANDUNSÁL VESZ. REGELE 
FERDINAND 65. (T 1200) 
UÜZLETHELYISEG és komfortos lakás 
eladó. Str. Remus 17. (8721) 

ORSOt, meredek esésüt, ütőpréshez meg 
vételre keres Triumf SA, Cal. Dorobanti- 
lor 118. (CFR garage mögött.) (2309) 

ELSŐRENDÜ kocsi és gazdasági lovak 
Haráknál kapható. Someseni, telefon: 

36-23. (T 1201) 
KERESEK több kisebb lakásból álló 

jövedelmező házat 100 ezer lej átvehető te- 
herrel a külvárosban. Ajánlatokat „300.000 
jeligére a kiadóhivatal továbbit. (8771) 

EGY alig használt modern cukorka üz- 
letberendezés olcsón eladó Értekezni Cal. 
Reg Ferdinand 12. (T1108) 

ELADÓ olcsó házhely a Marzescu ucca 
végén Érdeklődni Str. Andrei Muresan 98. 

(8659) 

FÜRDÖJÉHEZ. kézmosáshoz használjon 
BEradoson fenyőszappant Dobozonként 5 
lejért mindenütt kapható (T1111) 

ÖCSKA ruhákat, téli kabátokat veszek 
igen nagy választékban olcsón eladók. 
Grünfeld, Str. Regina Maria 14. (8203) 

ELADÓŐ háromszobás komfortos uj ház, 
ürs sarok telekkel. Str. Gen. Poetas 19-a. 

(8608) 

AUTÓRADIŐ kitünő állapotban eladó. 
Frenkel sorsjegyiroda Turda. (VT 1212) 

ELADÓ antik kredenc, ebédlőasztal, szé 
kekkel, fahóra, vas fásláda, prémkabátra 
prémek, régi magyar törvénykönyvek. Str. 
Duca 3., I. em. 4. (8864) 

VARRÖGÉP férfi, Singer; két darab el- 
adó. Frenkel sorsjegyiroda, Turda. 

(V T 1211) 

HAZLEBONTÁSBÓL jóállapotban levő 
ablakok, tömör és üveges ajtók, szép Dá- 
niel kályhák, tégla, kő, csatorna, deszka, 
gerenda és mindenféle épitkezési anyagok 
jutányosan eladók. Str. Bratianu 10. 

(8822) 

ÖCSKA ruhákat, télikabátokat veszek 
és eladok. Grünfeld, Str. Memorandului 6. 
Hivásra házhoz is megyek. (8808) 

TOPOLYA hálók, konyhaberendezések 
és más butorok eladók. Asztalos mühelyből 
Str. Iasilor 10. (8811) 

ELADÓ a Str. Muresului 19. szám alatt 
egy sémi villa nagy szőlő- és gyümölcsös- 
kerttel. Erdeklődni ugyonott. (8817) 

Szövet maradékok 
férfi és női ruhára, damasztok, paplan 
sifonok, diftinek, selyem, parketek, vász- 
nak érkeztek. Sámuel, Str. Máloasá 19. 

(8812) 

ELKÖLTÖZÉS miatt sürgősen eladó gyü 
mülcsös házhely a Feleaculu-i vámnál. Ér- 
tekezni: Str. Petru Rares 20. 

ELADÓ nagyon szép vastraverzek. Cim: 
Str. Gh. Enescu 15., benzintelep, Tel: 3048. 

(8860) 

ELADÓ olcsón Str. A. Muresanon egy 
sarok házhely, 30 méter fronttal. Cim: Str. 
A. Muresan 98. (8866) 

ELADÓ sok fiókos nagy iróasztal, egy 
nagy szabó, vagy irodai asztal, fényezett 
álló gramafon, alig használt lemezek. Str. 

„Jön 505 
a csíkkall... 

JÓOKARBAN levő kisebb iróasztalt ven- 
nék. Ser. Gelu 200 (P340) 

NÖI kabát olcsón eladó. P. Unirii 11., II. 
(P 345) 

ELADÓ perzsaszőnyegek, figurális por- 
cellán és egy nyereg. Str. Berde 2., I. 8. 

(P 348) 
MEGVETELRE keresek 30-50 Amp. di- 

namót 0.5 HP motorral együtt. Mózes, P. 
Carolina 5. (8870) 

MODERN üdiónháló olcsón eladó. Cal. Reg. 
Ferdinand 65, asztalosnál. (8876) 

ELADÓ két női télikabát, 1 hegedü, 1 
nagy filodendron és cserepes virágok. Str. 
Masinistilor 11. (8877) 

ELADÓŐ ebédlő és hálószoba butor. P. 
Cuza Vodá 8. földszint.. (8878) 

HASZNÁLT kerékpárt keresek. Cim: 
Pop festéküzlet, S! Str. Massaryk 1. (8879) 

ELADÓ ágybetéttel egy antik tele háló 
szoba butor. Cluj, Str. Tunátoare 3-a. 

(P 349 

Az utlevél 

és vizumrendszer lejárt! 
Ezután mindenki vehet heti 50 lej rész- 
letfizetésre I-a, kézzel készitett női és 
férfi cipőket. szandálokat és női fehér 
cipőket leszállitott olcsó árakon. 

„ARCO" 
cipőkereskedelmi vállalat, Str. Memo- 
randului 25. Telefon: 18-25. 

ŐOSKARUHAÁKAT veszek, eladok. Hi- 
vásra házhoz megyek. Str. Memorandului 
4. szám. (P 352) 

JÖMENETELÜ füszermalom családi 
okok miatt sürgősen eladó. Piata Mihai Vi- 
teazul 33. (8832) 

MODERN uj ház eladó 270.000 lejért. Ér 
tekezni Str. Oásanu 96., üzletben. (8835) 

10 MEHCSALAÁD eladó. Str. Chintáului 
80. szám. (8838) 

PIANINOT vagy rövid zongorát veszek. 
Csak elsőrangut. Ehrlinger, Str. Duca 7. 

(8841) 

ELADÓŐ kétsütős főzőkemence. Str. Sa- 
guna 24., emelet. (8844) 

EGY kétajtós diófa ruhaszekrény sür- 
gősen eladó. Cim: Erzsébet fürdő udvarán 
Gertner asztalos. (8847) 

EGY férfi télikabát és sezlon fiókkal 
eladó. Bencze, Str. Avram Iancu 17. (8846) 

SELYEMHARINYAÁKAT, szőnyegeket 
olcsón csak Francisc David ucca 10. alatt 
kapható. (P 163) 

RADIOANTIKVÁRIUM adok, veszek, 
cserélek, használt rádiókból nagy válasz- 
ték. Leitner, Str. Baritiu 8. (8853) 

ELADÓ 30 méter keritésnek való uj sod 
ronyháló és egyéb szerszámok. Str. Trecá- 
toare 7-a. (8849) 

SÜRGÖSEN eladó házhely a város leg- 
szebb villanegyedébenyuStr. Márzescuban. 
Viz, villany, kanális, 18 havi részletre is. 
Str. Amos Fráncu 9. (8889) 

(8858) 

jóEsrer 
VESZEK tiszta literes, főleg zöld, hasz- 

nált üvegeket. „Mináp", Str. fasilor 9. 
1-2 óra között. (T 1218) 

ELADÓ egy gyermek sportkocsi. Cal. 
Decebal 18., ajtó 4. (8890) 

MÉELY gyermekkocsi gyári árban kap- 
ható. Str. Gh. Lazár 8. (8896) 

EBÉDLŐ, nagy, aranyrámás tükör eladó. 
Cal. Motilor 7. (P 355) 
HORDÓŐK 200-1300 literig kaphatók 

olcsó áron. Fürst Simon kádármesternél, 
Déva. (VT 1217) 

VII. évtolyam, 1938. AuGUsSzTUS 

ÖNALLÓAN dolgozó masamódieányt 
azonali belépésre keres Chapeau Íréne. 
Str. I. Maniu 3. , (8894) 

JÓ szabó kézimunkást keres állandót 
Sterer, Str. Hasdáu 14 14. (8897) 

VARRÓLEÁNYT jómunkást keresek. 
Str. Vulcan 2. (8898) 
KERESEK kóser háztartásba perfekt sza 

kácsnőt magas fizetéssel azonnalra. Fischer 
Cal. Reg. Ferdinand 127. (P 362) 
MOZI büffébe tálcán árusitó leány fel- 

vétetik. Capitol-Mozgó. (8899) 

ALLAST KERES ; 
LAKATOS villany és vizvezetékhez értő 

24 éves fiatal ember állást keres (nőtlen) 
és kertimunkát is elvégezne. Cim a kiadó- 
ban. (8688) 

ITALMÉERÉSBEN jártas intelligens fiatal 
ember állást keres azonnalra. Cim a kiadó 
ban. (8861) 

GYERMEKSZERETŐ szobaleány állást 
keres. Cimeket „21 éves" jeligére a ki- 
adóba. (8883) 

KÖZÉPKORU nő házvezetőnőil állást ke- 
res magányos urnál, vagy urnőnél, vidékre 
is. Cal. Decebal 34. (8863) 

FIATAL gyermektelen házaspár házmes 
teri, vagy bármilyen állást keres. Cim a ki 
adóban. (8887) 

UUNALLÓ varrónő női ruha, gyermek és 
fehérnemü varrásban perfekt, házhoz me- 
gyek 80 lejért naponta. Esetleg vidékre ház 
vezetőnőnek ajánlkozom. Szeretem a gyer- 
meket, háztartásban, főzésben is tökéletes, 
40 éves, jobb, egyedülálló nő vagyok. Bő- 
vebbett Cal. Traian 58., első ajtó. (V8855) 

BICIKLIVEL rendelkező szolgalegény 
állást keres, románul is beszél, Str. Scári- 
lor 16. (P 363) 

ÁLLASI KAPRHAT 
CIPÉSZSEGÉDET azonnal felveszek ál- 

landó munkára. nőtlent Ábrahám. Poieni, 
jud Cluj. (v T 1155) 

HÖLGYFODRASZ segédet keresek nőt 
és férfit. Cimeket „Mesterkönyvel előny- 
ben" jeligére a kiadóba kérek. (7180) 

EGY intelligens románul tudó ember 
propaganda célra felvétetik. Arco cégnél, 
Str. Memorandului 25. (T 1209) 

KERESEK egy szolid gyermekszerető 
leányt, vagy asszonyt 2 gyermek mellé. 
Str. Reg. Maria 16., Virágüzlet. (8831) 

PERFEKT német, francia nevelőnőt ke- 
resek szeptember elsejére. Cimeket a No- 
vába. (P 324) 

JOLFOZO mindenest keresek vidékre 
azonnalra, csakis gyermekszeretők jelent- 
kezzenek. Str. Cogálniceanu 25. Reggel 7-8, 
délben 2-3, este 8-10 órák között. 

(VP 326) 

PERFEKT szakácsnét és szobaleányt 
nagy üzemhez felveszünk. Cim a kiadóban. 

(T 1213) 

BEJÁRŐNÖT keresek. Str. Tudor Vla- 
dimirescu 10. (8865) 

CIPÉSZSEGÉED vegyes munkára felvéte- 
tik. Str. Reg. Maria 43. (8867) 

FIATAL kemence lakatosok felvétetnek. 
Érdeklődni: Calea Traian 14. füszerüzlet. 

; (8868) 

BORBÉLYSEGED azonnal felvétetik. 
Frizeria Dobreanu, Cal. Reg. Ferdinand 67. 

(8872) 

KÉT ÉS HÁROM éves gyermek mellé 
egy német nevelőnő és egy háztartásban is 
segédkező nő kerestetik. Cim megtudható 
„Pax', Cluj, Cal. Marechal Foch 3. 

(83873) 

PERZSA szővőleány felvétetik. Cim: Str. 
Dragalina, Pot. 6., No. 4. (8880) 

KISASSZONYT (kezdőt) irodába felvesz 
Kerényi szerelési vállalat, Str. Vlahutá 2. 

(P 347) 

RUHATAÁROS leány, románul tudó fel- 
vétetik. Regal kávéház, este 10 után. 

(8886) 

NEÉMET gyermekleányt keresek két gyer 
mek mellé. Str. Stroescu 7-a. (8885) 

TANONCOKAT felvesz Kerényi viz- és 
villanyszerelési vállalat. Str. Vlahutá 2. 

(P 346) 

HAZMESTERNEK felveszünk szép la- 
kás ellenében gyermektelen házaspárt. 
Str. Bolintineanu 8-a. ( P 350) 

TANULÓLEANYOKAT felveszek Al- 
bert Ilonka gyermekruha szalon. Str. Ne- 
culcea 8. (P351) 

FIATAL pár keres szept. 1-re főzni tudó 

középkoru gyermekszerető komoly nőt. 
Blum, Cal. Traian 9., I. 

2 PERFEKT román gépirónő kerestetik 
azonnalra. Érdeklődni este 8ékor. Cal. 
Decebal 76. sz. (8834) 

GARANCIAKÉPES alkalmazottat kere- 
sek trafikom részére. Cim a kiadóban. 

(8839) 

FIATAL kifutófiut azonnal felveszünk. 
Cal. Marechal Foch 1-3. (8856) 

GYAKOROLT csiszolót és nikkelezőt ál- 
landó munkára keresek. Ullmann. Piata 
Carolina 3. (8892) 

(P 353) 

EGY tanulót felvesz Kiss Mihály uri- 
szabósága. Str. Regina Maria 7. (P P 360) 
MASAMÓOD leányok felvétetnek. Kalap- 

szalon, P. Unirii 22. nirii 22., udvarban. (P 358) 
ÖNALLÓ varróleányokat felvesz Albert 

Ilonka gyermekruha szalon. Str. Neculcea 
8 szám. ( .359) 

KÜLÖNFÉLEK 
TANITVÁNYKÉPZÉS 

tikában. Regele Ferdinand 34., II. Telefon: 
20-11. Hamburg M. (T1120) 
NÉMET nyelvet biztos sikerrel, akadé- 

miai és egyetemi anyagot is tanit Székely- 
né, Str. Iuliu Maniu 4., II. emelet, ajtó 3. 

(8454) 
KOMAN és francia nyelvórákat kezdők- 

nek és haladóknak kitünő módszerrel ad 
középiskolai tanár. Cim a kiadóban. (8455) 

KÖNYVELESI TANFOLYAM Falk De- 
zsőnél, Calea Regele Fardinand No. 34. 

(8456) 
HA nem fél az igazságtól, keressen fel, 

megmondok Önnek mindent. Myriam, mi- 
niszterileg engedélyezett grafológusnő. Str 
Baritiu 28-b. (8375) 

ANGOL tanárnő kitünő módszerrel órá- 
kat ad. Str. Elisabeta 32. (8737) 

ESZTERGAPADDAL berendezett gép- 
üzem kitünően bevált, ujdonság gyártásá- 
ra üzem nagyobbitás céljából sürgősen, in- 
telligens társat keres. „Universal", Ocna 
Muresului, Str. Horea 9, jud. Alba. 

(v T 1199) 
KEZDŐ ügyvédet társul keresek. Piata 

Cuza Vodá 7., földszint jobbra. (8795) 

személyazonossági és katonai igazolvány, 
fényképek, pénzzel együtt. Megtalálója ju- 
talomban részesült P. Cuza Vadá 8. 

(8810) 
HETFÖN délután a Mánásturi autóbusz- 

ról valaki tévedésből esernyőmet elvitte. 
Teljes értékét adom jutalomuli. Cim. Si- 
monides cipészüzlet, Cal. Reg. Ferdinand 
4. szám. (8881) 

ISKOLAS leánykát elfogad jobb család 
központi fütéses lakásba. Cim Novában, 
Str. Memorandului 16. (P 334) 

ZONGORAŐRÁKAT ad felsőbb zene- 
iskolás leány, jutányos áron. Str. Gelu 30. 

(P 339) 
KONZERVATŐRIUMI volt hegedü ta- 

nár tanit. Str. Eminescu 1., ajtó 2. (P 342) 
ROSSZUL KÉSZÜL A RUHÁD? Való- 

ságos átok. - Czinczárné és Fülöpnél - 
Szép ruha vár rátok. Női kosztüm, férfi öl 
töny - És pompás kabátok, - Tanuld 
meg, mint saját nevedet, - Cimük Strada 
Berde 2., első emelet. (T 1214) 
DERMATA gyári cuponok elvesztek. Ké 

rem a megtalálót, hogy a ránézve haszna- 
vehetetlen cuponokat juttassa el a gyár 
portásához. (8854) 
EGY komoly társnő kerestetik. Bőveb- 

bet Cal. Reg. Ferdinand 37. (8891) 

KIADÓ LAKAS 

SZENTPÉTERI templom közelében 2 
szoba, konyha, speisz kiadó. Str Scurta 9 

(P298) 
KIADÓŐ bevezetett női és férfi fodrá- 

szat berendezéssel. Érdeklődni Str. Rugu- 
lui 15, füszerüzletben. (87501 
MALOASA 15 alatt kiadó különbejáratu 

butorozott szoba, fürdőszobával. 

NAGYON szép butorozott szoba, vizkagy 
lóval és külön mellékhelyiséggel kiadó. 
Cim: Str. Carpatii és Mercur 13 sarok. 

A Rom. Kat. 
Eéuházközség házaiban 

nmneovember hó 
1.től többlakás 

kiadó. 
Bővebb felvilágositásokkal hetköz- 
naponként 8-12 óráig az Egyházköz 
ség gazdasági hivatala szolgál. P. 
Unirii 14 sz. alatt. 

z 

SZEP napos lakásba iskolás gyermeket 

(8826) 
(p 325) 

/ 

hoz. Cim a kiadóban 
cai 11. 

„Boté" kozme- 

ELVESZETT Nemes Áron névre szóló 

(8800) 

(8818) 

teljes ellátásra felveszek, közel a Baritiu- 

n 
a 
s
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nak 45 pontja illetve első 

IDÉK! ELŐFIZETÉSI AÁRAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 

150, egy hénapra 50 lej. 

...... ES y 

gyeletes gyógyszertárak. Folyó 
v augusztus 27-én, szombaton reggeltől 
epte. aber 3-án szombaton reggelig a 

ező gyógyszertárak teljesitenek 
szolgálatot: Dr. Hintz, Unirii-tér, 

Halász, Cuza Voda-tér, Flohr Józsei 
Regele Ferdinand-ut és Diana gyógy- 

a Jorga-ucca. 

HARRY BAUR 9 1 FILMJE 

Időjárásjelentés. A bucurestii idő- 
járáskutató intézet jelentése: változé- 
kony égboltozat, felhősödés, helyi esők, 
később felmelegedés 

JÓ ÉS OLÓSÓ BÖRT ÉS TALPAT 
Kozák bőrüzletben kaphat. Cluj, Piata 
Mihai Viteazul 15 

EGYÉVES KERESKEDELMI TAN- 
FOLYAMRA felvilágositás és beiratko- 
zás Cal, Reg. Carol II. 26. 

URAK! 
őlegáncia, minősé 

Reuter 
(ESZTERGOM.) Szmrecsányi Lajos érsek 

tegnap tartotta „vasmiséjét." 
(LEIPZIG.) Megnyilt az idei őszi áru- 

mintavásár. 
(VARSÓ) A napokban három lengyel 

nemzetiségü orosz hadifogoly érkezett 
vissza, akik elmondották, hogy őket a 
Korea-Mandzsuria-Oroszország határszö 
gelésben tartották fogva és most is csak 
ugy tudtak szabadulni, hogy a japánok el- 

Hogták és hazaküldötték őket. 
(RÓMA,) Olaszország ezévben 107 millió 

lira értékü élővirágot exportált. 
(PRÁGA.) A csehszlovák kormány ha- 

tályon kivül helyezte azt a rendeletet, 
amely 1936 októberében a Budapesten 
megjelenő „8 órai ujság" csehszlovákiai 
árusitását betiltotta. 
(BERLIN.) A német kormány elrendelte 

a konzervkészletek összeirását. 
(PÁRIS.) Egy autóbusz az Avenue Emile 

Zolán a járdára rohant és felborult. A 
különös szerencsétlenségnek egy halálos 
és 11 sebesült áldozata van. 

(saramarettenetes] 
„Jön 505 
acsikkall..." 

(MERAN.) A Windsor hercegi pár két 
napos tartózkodásra Meranba érkezett. 
(SZÓFIA.) A bolgár hatóságok ujabb, na 

gyobb arányu összeesküvésre jöttek reá. 
18 embert, köztük 2 komintern ügynököt 
letartóztattak. 

-ÜUj igazgatók a posta és távirdánál. 
A sajtó és propagandaigazgatóság köz- 
lése szerint a posta- és távirda személy- 
zetére vonatkozó törvény 110. szakaszá- 

bekezdése 
alapján legfelsőbb királyi törvényren- 
delettel magasabb tisztségek viselésével 
és gyakorlásával ruházta fel az intéz- 
ménynek az alábbi vezetőit: Golos Emil 

igazgató, az üzemigazgatóságnál, Tana- 
sescu Tudos igazgató a technikai igaz- 
gatóságnál, Ciupercescu Mircea igazgató 
a kereskedelmi igazgatóságnál, 

ghe vezérfelügyelőt, 

18-tól kezdődően van érvényben. 

masi iktatóba Cluj, 1938. augusztus 29 

pold sk., titkár. 

ango 
Szivbaja ölte meg. 

és anyagát. A légügyi és tengerészet 

külügyminiszter annakidején a szinaja 

jelezte, hogy az nem lép előbb érvén
y 

be, mint csak az 

Cos- 
tachea Octav igazgató a számvevőségi 
igazgatóságnál, Boeriu Victor igazgatót 
a személyzeti igazgatóságnál, Maneanu 
Ilarie igazgatót a könyvelési igazgatóság 
nál, Dumitrescu Nicolae és Cuzin Gheor 

végül Schilleriu 
Ioan szolgálati főnököt a vonal és fel- 
szerelési osztályoknál Nevezettek ma- 
gasabb hatásköre folyó évi augusztus 

Értesités. Értesitjük a CFR összes 
nyugdijasait, hogy az 1939. évre szóló 
szabadjegyekért az 5 lejeket szeptember 
1-éig haladéktalanul fizessék be az állo- 

Salvan Teodor sk., elnök. Vasvári Leo- 

Meghalt gróf Andrássy Géza. Bu- 
dapesten 83 éves korában meghalt az 
Andrássy grófi család legidősebb tagja 
gróf Andrássy Géza, az ismert művész 
és sportbarát, aki néhai Rudolf osztrák- 
magyar trónörökösnek és VII Edward 

királynak bizalmas barátja volt. 

ASAJTÓIGAZGATÓSÁG KÖZLE 
MÉNYE., Egyes lapok augusztus 25-én, 
csütörtökön olyan hireket közöltek, 
hogy a Dunahajózási Társaság átvette 
az Európai Dunabizottság felszereléseit 

miniszter kategórikusan megcáfolja ezt 

a hiradást, emlékeztetve arra, hogy a 

yezménnyel kapcsolatosan közölte a 

uahajóriei szerződés módositását, de 

b Európai Dunabizott- 

ágban érdekelt államok részéről tör- 
ténő ratitikálás után három hónappal. 

A fenti hir tehát, amelyről egyes lapok 

h dtak, még egészen korai és idő- 

(MARSEILLE.) A dokkmunkások sztrájk 
ja véget ért ugyan, de a nagyobb hajós- 
vállalatok igazgatósága mégis elhatározta 
hogy az ujabb munkásmozgalom elleni vé- 
dekezésül néger munkásokat fog hozatni 
és alkalmazni. 
(KASSA,) A felvidéki áradások egyre na 

gyobb méreteket öltenek. Kárpátalján az 
összes folyók kiléptek medrükből. Árad a 
Loterea és a Tisza is, a Duna pedig elön- 
tötte Csallóközben az árterületeket. 

DHNIELLE DARIEUX 
ALBERT PREJEAN 

(HELSINKI.) Helsinki főpolgármestere 
látogatásra hivta meg Riga főpolgármes- 
terét, hogy bemutassa neki az olimpiai 
stadion előkészitő munkálatait. 
(SOPRON.) A brennebregi telepen teg- 

nap tartották meg az „Anyák napját, 
amelyen jutalomban részesitették a leg- 
több gyermekes asszonyokat. Az első ju- 
talmat Schönleitner Antalné kapta, aki 
23 gyermeket nevelt fel. 
(PÁRIS.) Campinchi tengerészetügyi mi- 

niszter elrendelte egy 3500 tonnás csata- 
hajó épitését, amely a Clemenceau nevet 

fogja viselni. 

ADAM. 
(volt Hadady üzlel) Piata Unirii 15 

után. 

—— 

UJ ÜZLET! 

jelenti: 
(MONTREAL) A kanadai kormány en- 

gedélyével egy francia érdekeltség repülő- 
gép gyárat épit Montreal közelében. 
(KAIRÓ,) Saudi Arábia alkotmányát át- 

dolgozzák. Az állam eddigi kormányzási 

Apréóhirdetések 

ellátással ort. zsidó uri családnál 
Berkovits, Str. Paris 34. 

tást kaphat. Cal. Marechal Foch 

jbel a . 

KIADÓ LAKAÁS 
BUTOROZOTT szoba, fürdővel, esetleg 

kiadó. 
(8792) 

KÉET iskolásleány, vagy fiu teljes ella 
81. 
(V 8859) 

6 SZOBA, konyha, elő-, fürdőszoba, stb. 
teljes komforttal november elsejére kiadó, 
melyből 3 helység (irodának 
azonnal elfoglalható. Cal. Reg. Ferdinand 
33. szám. 

alkalmas) 

ám (8862) 
KOMFORTOS modern három szoba és 

1 szoba összes mellékhelyiségekkel nov. 
1-re kiadó. Értekezni: Str. Cotitá 7., I. 

( 332) 
szZERENYIGENYÜ nő lakást kaphat. C. 

Motilor 14. Földszint, utolsó ajtó. 
(P 333) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba ki- 
adó központi fütéssel. Deák. P. Unirii 7. 

(P 335) 
formája, a pátriárkális rendszer ugyanis 
nem felel meg már a modern kor követel- 
ményeinek. 

(SZÓFIA.) A lengyel légi haderő vezér- 
kari főnöke Raiski tábornok több napos 
tartózkodásra Szófiába érkezett. A táborno 
kot ünnepélyesen fogadták. 
(NURNBERG,) A Führer rendelete értel 

mében a Harmadik Birodalom mind a 
150.000 politikai vezetője megjelenni köte- 
les a „Parteitagon". 
(LONDON.) A brit kormány a laucashi- 

rei Corleyben a világ legnagyobb arzenál- 
ját fogja felépiteni. 
(WIEN.) Dr. Panajatoff bulgár ifjusági 

vezér kiséretében nagyszámu ifjusági csa- 
patok érkeztek az ausztriai állapotok tanul 
maányozására Wienbe. 
(TOKIÓ) A Japánban tartózkodó német 

ifjusági vezérekkel Konoye herceg minisz- 
terelnök magánkihallgatáson fogadta. 
(BRÜSSZEL.) Az Antwerpen közelében 

Boon mellett két vonat összeütközött. 26 

személy megsebesült. 
(ATHÉN.) Megkezdődött a görög-né- 

met kereskedelmi tárgyalás. 
(LONDON.) A 84.000 tonnás „GRuen Eli- 

sabeth hajót, amely egyelőre a világ leg- 

27-én fogják vizrebocsájtani. Szeptember 
a7-én, a királynő születése napján. 

guszavongosa 

la ROVYAL slágermozgó 
szezonnyitó müsora szeptember 1. 

(STOCKHOLM.) Tromső mellett kifog- 
tak a vizből egy palackot, amelyet Norden 

skjöld, a hirneves sark-kutató 1861-ben 

doekott a vizbe. A palackban elhelyezett 

irás sértetlen volt. 

(LAIBACH) A Slovenska Banka igazga- 

tóját, Mirko Jankolet szabálytalan üzlet- 

vezetés miatt elfogták. 

(BERLIN.) Hess Rudolf, a Führer he- 

lyettesse felhivást bocsájtott ki, amelyben 

hogy a termést minden erejükkel védel- 

mezzék meg tüz és égyéb károk ellen. 

(MÜNCHEN.) Három turista és egy tu- 

ristanóő a Wilden Kaiser falon lezuhantak 

és szörnyethaltak. 

ARANY AZ UCCÁN 
énekes vig áték 

(NEWYORK.) Douglas Corrigan filmje 

lejátszása után egy repülőkereskedelmi 

társaság szerződtetett pilótájaként fog to- 

vább szerepelni. 

- Szerencsétlenül járt egy kolozsvári 

kiránduló. Vasárnap estefelé a remetei 

sziklaszorosban egy kiránduló társaság- 

gal együtt levő Kassai István nevü ko- 

lozsvári fiatalember egy sziklatömbről, 

amely az esőzések következtében meg- 

lazult, többméteres mélységbe zuhant 

és oldalán, valamint fején elég sulyos 

sérüléseket szenvedett, Szerencsére ál- 

lapota nem életveszélyes. A fitalembert 

kezelésre a kolozsvári klinikára szál- 

litották. 

-Titokzatos gyilkosság Bucuresti- 

i ben. A Gib kerthelyiségben tegnap a fő- 

városban lévő székely ifjak táncmulat- 

ságot rendeztek, amelyek során több 

i összeütközés történt. Eközben egy Kiss 

József udvarhelymegyei fiatalembert 

valaki a szóváltás során olyan erővel 

döfte késével nyakon, hogy a szurás 

főütőeret ért és azonnali halált okozott. 

A holttestet a hullaházba viték, a gyil- 

kost pedig, akinek személyét még nem 

tudták megállapitani, most keresik. 

KÜLÖNBEJÁRATU szoba üresen, eset 
leg butorozva kiadó. Cal. Reg. Carol II. 
11 szám alatt. (P 343) 

IDŐSEEB urinő teljes ellátást kaphat. 
Cim a kiadóban. (8871) 

1ZR. fiatalember teljes ellátást kaphat 
fürdőszobahasználattal. Mózesné, Str. Me- 
morandului 2., em. (8869) 

BUTOROZOTT szoba, uccai, elegáns, kü 
lönbejáratu, fürdőszoba használattal kiadó. 
Str. F. David 18., II. 2. (8888) 

nagyobb személyszállitója lesz, szeptember - 

felszólitja a Harmadik Birodalom lakóit, 

2-3 ISKOLÁS leány, vagy u teljes 
ellátást kaphat külön szobában. Str. Baron 
L. Pop 7., unit. kollégium mögött. (V 8833) 

KIADÓ azonalra két szoba, elő- és für- 
dőszobás lakás. Cal. Regele Ferdinand 29. 

(8836) 
ELEGÁNSAN butorozott szoba elő- és 

fürdőszobával kiadó. Cal. Regele Ferdi- 
nand 43., I. emelet 6. (8837) 

ELLATÁST kaphat 2 kimondottan uri 
iskolásgyermek központban, özvegy uri- 
asszonynál. Cim a kiadóban. (8840, 

KIADÓŐ október 1-re, vagy azonnalra ie 
modern 2 szobás komfortos lakás külön 

telken. Str. Budai Deleanu 233 (8842) 
GYÖNYÖRU nagy kertben szoba, kony. 

ha azonnal kiadó. Str. Calvin 7. Ugyanott 
egy nagy parkettes szoba, előszobával ok- 
tóber 1-re kiadó (8843) 

AZONNALRA kiadó egy szoba, konyha 
Cal. Traian 24. alatt. Értekezni: Frenkelnél 
Str. T. Vladimirescu 17. Ugyanott jókarban 
levő férfiruha eladó. (8845) 

KIADÓ Donát-ut 3. szám alatt 2 külön- 
bejáratu szoba butorozva, fürdőszoba hasz- 
nálattal. (T 1215) 

KIADÓ 2 szoba, konyha elsejére. Str. 
Reg. 83. Inf. No. 4. (8857) 

EGY különbejáratu uccai üres szoba 
szeptember 15-ére kiadó. Str. Eminescu 1. 

(8851) 

KIADÓ két nagy, világos, száraz szoba 
külön vizkagylóval a belvárosban. Cim: 
Str. Trecátoare 7-a. (8850) 

SZUTERIN üzemnek, raktárnak kitü- 
nően alkalmas, kiadó. Érdeklődni: Str. Bu 
covina 28. ((8848) 

KIADÓ nagy szoba, konyha, speisz azon 
nal villalakásban. Str. Corcian 6. (8893) 

KIADÓ napos oldalon száraz egészséges 

szüterén lakás. C. Traian 49. (P 354) 

4 szoba, konyha, előszoba, fürdőszoba 
kiadó külön telken 3000 lejért. Értekezni: 
Str. Filipescu 6. em. (P 361) 

THALIA MOZGÓ 
Mozi 
CAPITOL-MOZGŐ: Premier. Két nő egy 

férfiért, tősz.: George Bancroft és Gail 

Patrick. Világhiradó. 
URANIA-MOZGŐ: Paramata. Fősz.: Zarah 

Leander, Willy Birgel, Stolz Hilda. 

OPERA-MOZGŐ: Hétfőtől Stan és Bran 

skótok. 

ROYAL-MOZGŐ: Élj, szeress és tanulj. 

Fősz.: Robert Montgomery és Rosalind 
Russel. 

THALIA-MOZGŐ: Arany az uccán. Da- 
nielle Darieux és Albert Prejean nagy 
sikerü francia énekes vigjátéka. Hir- 
adó. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor. 

MUNKAÁS MOZGŐ: I. A kinai arany. (Az 
arany átka.) Fősz.: Gary Cooper és 
Madeleine Carol. II. A zsaroló. Dráma 

Fősz.: Elisa Landi, Kent Taylor. III. 
Hiradó. Szerdától: I. Kétarcu ember. 

Premier, Edward Robinsonnal. II.Fér- 

jem barátnői. Jean Crawford-dal. 
EDISON-MOZGŐ: A sárga bestia. Kém 

és csempészfilm, fősz.: Inkisinoff. II. 

King Kong (A Dszungel foglya.) 

Dzsungel film. III. Uj hiradó és Micki' 

LAKAÁST KERES 
KERESEK szobás, konyhás komfortos 

lakást a központhoz közel. November 1-re. 
Cim: Villamosüzem pénztár. (8720) 

KERESEK 3 szobás, komfortos lakást 
november l-re. Cal. Reg. Ferdinand, Cal. 
Decebal, Cal. Traian környékén. Értekezni: 
Cal. Traian 40. (8882) 

7x5 méteres helyiséget keresek központ 
közelében. Cimeket „7x5" jeligére a ki- 

adóba. (T 1216) 

SZAÁRAZ, napos, üres szobát keresek 
belvárosban, földszint. „Pontos fizető" je- 
ligére a Novába. * (P337) 

ROMAN állami hivatalnok keres teljes 
ellátást jó családnál. Válaszokat román 
nyelven T. Danilescu Cluj, Cal: Decebal 
34. alá kérek. (8852) 

- A Rapid autóbusztársaság közlemé- 
nye. Autóbuszainkon a román nyelvet tu 
dó jegyszedőnők kiképzésére uj tanfo- 
lyam nyilik a Szindikátus székhelyén, 
(Calea Regele Carol II. 119 szám alatt), 

Maus. Jön: a 100 százalékos szines 

film: A borzalom vőlgye. 

SELECT-MOZGŐ: Premier: Buvárhajó 

D. 1. Fősz.: Pat OBrien, Georg Brent. 

ahol az érdeklődőknek jelentkezniök 
Jkell. A Rapid ausóbusz-szindikátus el- 
nöksége.
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sSzeptember 15-en és nevem- 
ber I15.-ikc Mözöti lesz a 
katonai lelmeniettek revi- 

zlója 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Bucurestii 
jelentés szerint a hadkiegészitő pa- 
rancsnokságoknál, az 1922-1936-os év- 
járatokhoz tartozó ideiglenesen, vagy 
véglegesen felmentettek (scutit, dispen- 
sat, reformat) revizióját viszik keresztül 
szeptember 15. és november 15-ike kö- 
zött. Az összes, a revizió alá tartozó 
ifjak behivót fognak kapni és az abban 
megjelölt időpontban és megjelölt he- 
lyen tartoznak megjelenni, négy napi 
élelmet hozva magukkal. Elszállásolá- 
sukról a helyőrség gondoskodik. Az 
összes érdekeltek, amennyiben időköz- 
ben megváltoztatták volna lakhelyüket, 
a legsürgősebben kötelesek közölni ci- 
müket az illetékes hadkiegészitővel 
(Cercul de Recrutare), amelynek terü- 
Jetén születtek, vagy pedig azzal, ahová 
hvatalos áthelyezés folytán tartoznak. 
A revizió az orvosilag felmentetteket 
érinti, nem vonatkozik tehát azokra, 
akiket, mint családfentartókat, mente- 
sitettek a szolgálat alól, vagy feltétele- 
sen voltak felmentve (dispensat condi- 
tional), valamint azokra sem, akiknek 
felmentését felsőbb katonaorvosi fóru- 
mok is megerősitették. Ez utóbbit azon- [/ 
ban az illetékes hadkiegésziítőknél iga- 
zolni kell. A reviziót a hét hadtest terü- 
leti parancsnokságának székhelyén, az 
illetékes hadtest tábornok-főorvosából, 
mint elnökből és két törzsorvosából álló 
bizottság eszközli. 

ősszelrják a Holozsvár 
lerületén lévő állatokat 

és járműveket 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A helybeli 

rendőrkvesztura katonai ügyosztálya 
BPanaitescu csendőrezredes és Dr. Tim- 
bus kvesztorhelyettes aláirásával 
augusztus 27-i keltezéssel 122-938. sz. 
alatt a következő hivatalos hiradás le- 
közlésére kérte fel lapunkat: 
Szeptember 1-étől kezdve szeptember 

30-áig bezárólag a helybeli municipium 
területer. hat bizottság fog müködni a 
vontató állatok, az állati erővel vont 
jármüvek, a felszerelések, kerekpárok, 
a sima és tüskés drótok és egyéb szál- 
litási eszközök összeirására. Ez a mü- 
velet időszaki jellegü és azt a célt szol- 
gálja, hogy egy esetleges mozgósitás 
esetére megtudhassák a rendelkezésre 
álló készleteket - de nincs egyáltalán 

szó kifejezett rekvirálásról. 
Ez a közlemény arra a célra is szol- 

gál, hogy eloszlassa a rosszakaratu hir- 
terjesztők által forgalomba hozott kü- 
lönféle alaptalanul riasztó hireket. 

- RENDŐRSÉGI HIREK. A IV. ke- 
rületi rendőrség mára virradólag letar- 
tóztatta Ilies Katalin szászfenesi szár- 
mazásu cselédleányt, akit az egyik elő- 
kelőség, akinél szolgált, azzal vádolt 

meg, hogy több ruhanemüt, egy értékes 
aranygyürüt és egy 15.000 lej értékü 
aranyórát tulajdonitott el tőle. A ház- 
kutatás során az értékes aranyórát meg 
is találták a konyhába. Ilies Katalin 
azonban tagadja, hogy ellopta volna a 
tárgyakat és azt állitja, hogy nem 
tudja, miként kerültek az ő holmijai 

közé. Kihallgatását folytatják. 
- rTöőkést is elfogták. A „Capitala" 

jelentése szerint a jilavai fegyházból 
megszökött rablógyilkosok közül, mint 
tudvalevő, Culdát a napokban elfog- 
ták Most azután társát, Tőkés Béla so- 
főrt is sikerült elfogni és őt is visszaszál 
litották Jilavába. Tőkést heves harc 
után Stanislas Ioan sziguranca detek- 
tiv fogta el és most megkezdték a rész- 
letes kihallgatását. 

A rendőrprefekturán to- 

vább folyik a Jilavábós megszökött és 
most elfogott rablógyilk fegyencek, 
Tőkés és Culda kihallgatása. Az eddigi 
megállapitások szerint több büntársuk 
volt, akik rejtegették őket. A hatóságok 
r1emélik, hogy a kihallgatások a szökés. 
minden részletét és körülményét tisz- 
tázni fogják. 

- A TIRANAI ÜNNEPSÉGEK. Az 
albán uralkodó trónralépésének tizéves 
évfordulója alkalmából országszerte 

(BOCSAMONTANA.) Gaspar Jonel 
dr. ügyvéd, dr. Vaida Voevod Sándor 
volt miniszterelnök, koronatanácsos ka- 
binetfőnökének holttestét Kolozsvárról 
szülőhelyére, Boksánbányára szállitot- 
ták, ahol általános és mély részvét mel- 
lett temették el. A temetésen megjelen- 
tek a környező községek kulturegyesü- 
leteinek kiküldöttei, mert a tragikus 
módon elhunyt ügyvéd rendkivül nép- 
szerü és közkedvelt volt az egész vidé- 
ken. A temetésen résztvettek Vaida 
Sándor volt miniszterelnök, királyi ko- 
ronatanácsos, Mircea Vaida mérnök, 
Ghenea Alexandru, az Astra brassói 

Mar : k 
rendszeresiük a 

(BUCURESTI.) A Rador Távirati 
Iroda jelentése szerint a kisebbségi 
nyelveknek az állami iskolákban való 
tanitási bevezetése már az uj tanév 
kezdetétől szólana. A tanfelügyelőségek 
rövidesen megkapják az idevonatkozó 
utasitásokat, valamint azokat a rendel- 
kezéseket is, amelyek az állami iskolák- 
ban a kisebbségi nyelvek tanitását 
végző tanszemélyzet kijelölésére vonat- 

Mély részvét mellett temették el 
Boksánbányán a tragikus módon el- 
hunyt dr. Gaspar Jonel ügyvédet 

CAPITOLMOZGÓ! MAPREMIER! 

HÉT NÓ EGY FÉPFIÉRT 
Sziporkázóan szellemes, remek rendezési slágerfiim. 

Főszereplők : 
GEORGE BANCROFTÉS GAIL PATRICK 

mosi kezdődő iskolai évben 
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igazgatója, Alexandru Pop kolozsvári 
vegyészprofesszor, dr. Popovici és má- 
sok. A temetés napján töltötte volna be 
dr. Gaspar Jonel 32-ik születésnapját, a 
fiatal és rendkivül népszerü kabinet- 
igazgató azonban már nem élte meg ezt 
a születésnapot. 

Dr. Gaspar Jonel rejtélyes esetében 
egyébként a rendőrség széles körben 
folytatja a nyomozást és megállapitani 
igyekszik, hogy a Bucurestiből Kolozs- 
várra jövő gyorsvonaton dr. Gaspar 
Jonel ellen elkövetett rablótámadásnak 
kik voltak a tettesei. 

kiscbbségi nyelvek 
tanitását az állami intézeickben 

koznak. Azoknál az intézeteknél, ahol 
nincs kisebbségi szekció vagy tanfo- 
tyam, ilyeneket szerveznek, a kisebb- 
sédi tanulók ide történő csoportositásá- 
val. Gondoskodás történik a kisebb- 
ségi nyelvek tanitásának bevezetéséről 
az állami tanitóképzőkben, valamint az 
állami tanitóképzők mellett müködő 
ugynevezett gyakorlati iskolákban is. 

-0 

területém szepiember 

(BUCURESTI.) A nemzetnevelésügyi 
minisztérium, - mint megirtuk - gyö- 
keresen átszervezte a romániai közok- 
tatás rendszerét, számos iskolát meg- 
szüntetett, több eddig csak elméleti ok- 
tatást nyujtó intézetet pedig gyakorlati 
iskolává minősitett. A nemzetnevelés- 
ügyi minisztérium rendelete értelmében 
szeptember elsejétől kezdve a szamosi 
királyi helytartóság területén a követ- 
kező középiskolákat szervezték, illetve 
minősitették át: ; 

Szamosujváron az elméleti fiu-liceu- 

A somcsi királyi helytartósás 
elelevel több iamimtézetet 

syakorlati iskolává szerveznek át 
mot fiu kereskedelmi liceummá szervez. 
ték át, ahol a felsőbbrendszerü oktatást 
vezetik be. A nagyszalontai elméleti 
leánygimnáziumot, kereskedelmi gim- 
náziummá miősitették. A máramaros- 
szigeti állami elemi iskolát megszüntet- 
ték és ipari gimnáziummá szervezték 
át. Zilahon az elméleti leánygimnáziu- 
mot kereskedelmi leánygimnáziummá 

szervezték, Naszódon pedig az elméleti 
leánygimnázium szeptember elsejétől 
kezdve mint ipari leánygimnázium fog 
müködni, 

(LONDON.) Európaszerte rendkivüli 
érdeklődés várja a ma déli rendkivüli 
minisztertanács döntését, amely a cseh- 
szlovák helyzettel fog foglalkozni. A la- 

pok ugy tudják, hogy a miniszterta- 
nács megállapitja a Hitler kancellárhoz 
küldendő üzenet pontos szövegét le- 
szögezi egyben Anglia álláspontját. A 

„Daily Mail szerint az üzenetet Hender- 
son berlini angol nagykövet személye- 
sen kézbesiti a- kancellárnak. Anglia 
az üzenettel reményét fejezi ki, hogy 
Hitler, illetve a Harmadik Birodalom 

csatlakozik az európai megbékélés szel- 
lemében történő erőfeszitésekhez és le- 
szögezné hogy Anglia egy esetleges kö- 
zépeurópai konfliktusnál nem tudna 
semlegesnek maradni A jegyzék utal 
arra is, hogy Anglia minden befolyását 
latba veti, hogy a csehszlovák kormány 
tól esetleg további enegedményeket 
szerezzen és egyáltalában nem vádolha- 

nagy ünnepségek kezdődtek. tó meg azzal, hogy a szudéta-németek 

Angol kormányüzenet 
Beriinncik 

A szudéta-néemetek követeléseil - Benes köztársa- 
sági elmök nullattozata 

érdekeit elhanyagolná A legfontosabb 
azonban Európa nyugalmának biztosi- 
tása és Anglia ezt még a nürnbergi 
pártnapok előtt leszögezendőnek tartja. 
Bizik abban, hogy a Harmadik Biro- 
dalom teljes belátással lesz ebben az 
ügyben és a közös erőfeszitések végül 

is a megbékélés szellemében sikerre ve- 
zetnek. Az angol sajtó egyébként ért- 
hetetlennek tartja, hogy a német lapok, 
minden jelentéktelen incidenst is való- 
sággal kiszineznek és ezzel még jobban 
elmérgesitik a helyzetet. 

MIT AKARNAK A SZUDÉTA- 
NÉMETEK? 

Ugyanakkor Londonból jelentik: 
Goodby képviselő a Daily Telegraph 
hasábjain nagy cikket irt, beszámolva 
arról, hogy legutóbbi csehszlovákiai 

látogatása alkalmával beszélt ugy a 
szudétanémetek vezetőivel, mint kor- 
mánytényezőkkel. 

vezetői kijelentették, hogy nem kiván- 
nak többet, mint amit a volt Osztrák- 
Magyar Monarchia idején a csehek 
követeltek. Egyébként nem akarnak el- 
szakadni Csehszlovákiától, sem egye- 
sülni Németországgal, csupán a nemze- 
tiségi körzeti decentralizációt kivánják 
abban a formában, hogy a nemzetiségt 
csoportok jogi személyiségként intéz- 
hessék ügyeiket. 

ÉS MIT HAJLANDÓK 
A CSEHEK ADNI? 

Goodby eztuán elmondja, hogy Be- 
nessel is beszélgetett hosszaszbban 
ezekről a kérdésekről és neki az államfő 
a következőket mondotta: 
Hajlandó a nemzetiségeknek bizonyos 

kerületi önkormányzatot biztositani a 
városokban és falvakban. Hajlandó a 
rendőrség helyi szervei feletti rendelke- 
zési jogot biztositani nekik ezeken a 
területeken. Hajlandó aránylagosan 
részesiteni a nemzetiségeket az összes 
állami alkalmaztatásokban és az állami 
megrendelésekben. Teljes körzeti ön- 
kormányzatról azonban nem lehet szó. 
Benes elismerte, hogy a multban tor- 
téntek hibák a nemzetiségek rovására, 
de hangoztatta, hogy nem szabad meg- 
feledkezni arról, hogy nyolcmillió csa 
sorsáról is szó van, akik nem hajlandók 
jogukról lemodani. Megérti azt is, hody 
az angolok Európa békéjének biztositá- 
sával nyomást akarnak Prágára ouaka- 
rolni, de nem lehet Csehszlovákia 1 
ervetlen állam, amely Európa béké- 
jéért erején felüli engedményeket 
legyen kénytelen vállalni. 

SPANYOL HELYZETJELENTÉS 

(BURGOS.) A nemzeti főhadiszállás 
jelentése szerint, a harcok váltakozó 
sikerrel folynak. Ugyanilyen jelentést 
adott ki a valenciai, illetve a barcelonai 
hadvezetőség is. 

KÁNYA KÖSZÖNETE A 
MELEG FOGADTATÁSÉRT 

(BERLIN.) Kánya magyar külügymi- 
niszter visszatérőben rendkivül meleg- 
hangu köszönő táviratot intézett Rib- 
bentrop külügyminiszterhez, amelyben 
hálásan megköszöni azt a meleg fogad- 
tatást, amelyben a magyar kormányzó 
és kisérete németországi utjukban ré- 
szesültek. 

JAPÁN VÉGSŐ CÉLJA 
(TOKIÓ) Itagaki hadügyminiszter a 

sajtónak nyilatkozatot adott, amelyben 
kijelentette, hogy Japán Csang-Kai-Sek 
teljes legyőzéséig folytatja a harcot, 
vagy ha a marsall megadja magát; 
akkor is feltételeket fog szabni a han- 
keui kormány elé, amelynek csatlakoz- 
nia kell a többi kinai kormánvokhoz a 
teljes együttmüködést illetően, az egy- 
séges kinai állam felépitéséért. Japán 
főcélja Mandzsukuo, Kina és Japán 
esvüttmüködésének biztositása egy 
szilárd gazdasági politika megvalósi- 
tására. : 

... 

- Köszönetnyilvánitáss. Mindazok- 
nak, akik szeretett férjem, illetve fiam 
és a drága jó testvérünk temetésén 
résztvettek és nagy fájdalmunkat némi- 
leg enyhitették, ezuton mondunk hálás 
köszönetet. A gyászoló Bartha család. 

FÜSZERKERESKEDELMI AL- 
KALMAZOTTAK GYÜLÉSE. Ma, ked- 
den este 8 órakor a magánalkalmazot- 
tak szakszervezetének lorga-ucca 16. sz. 
alatti helyiségében gyülést tartanak a 
téli záróra szabályozásának ügyében és 
a gyülésre az összes érdekelteket elvár- 
ják a helybeli füszerkereskedelmi al- 
kalmazottak. 

- Az Ardeali és Bánáti CFR- és Köz- 
nyugdijasok Cluj Egyesületétől. (173- 
1938.) A CFR tisztviselők és nyugdija- 
sok vasuti szabadjegyeinek 1939 évre 
való kiutalásai: Felhivjuk a CFR nyug- 
dijasokat, hogy az 1939 évi szabadje- 
gyek kiutalása végett jelenjenek meg 
vasuti személyazonossági igazolványaik- 
kal a helyi vasuti állomás titkárságánál 
(Bálánoiu Grigore urnál) f. évi szept. 
1-éig, ahol minden egyes szabadjegy fü- 
zetéért öt lejt fognak fizetni. Pop Valer 
s. k. az egyesület elnöke, Vasile Stanciu 
s k titkár. 
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